

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА.
 Съ доставкой въ Томскъ 7 руб. 50 коп. въ кварталъ—3 р. 50 коп. въ полгода—4 руб. 50 коп. въ годъ—7 р. 50 коп. въ годъ—1 р. 25 коп.
 Съ пересылкою въ другие города: Томскъ—7 руб. 50 коп. въ кварталъ—4 руб. 50 коп. въ полгода—7 р. 50 коп. въ годъ—1 р. 25 коп.
 За доставку адреса подписчикамъ взыскать 30 коп.

СИБИРСКАЯ ГАЗЕТА

ОБЪЯВЛЕНИЯ печатаются по 12 строкъ по 30 коп. стр. За размѣну объявленій при гласности по 4 в. съ объявленіемъ. Рубрики: «ИЗВѢСТІЯ» печатаются безразлично съ адресомъ, «СВѢДѢНІЯ» въ редакціи безъ указанія свидѣтеля. Долговременныя редакціи для удобства въ объявленіяхъ.

выходить еженедѣльно по воскресеньямъ.

Редакція находится по Дворцовой улицѣ въ домъ Вахрушиной и открыта по субботамъ съ 4 час. дня.

Контора, при книжномъ магазинѣ Музыкина и Матушкина, открыта для приема подписки и объявленій ежедневно, съ 10 до 6 час. дня.

Принимается ПОДПИСКА на „Сибирскую Газету“ 1883 г.

Со всенациональнаго община на 26 сего сентября начнется отправленіе богослуженія въ обновленной семинарской, бывшей домовою, церкви.

ДОКТОРЪ СЕМЕНСЬ,
ПРЕСТИГИТАТОРЪ И АНТИСПИРИТЬ, ѢДЕТЬ ВЪ ТОМСКЪ,
 ГДѢ БУДЕТЬ ИМѢТЬ ЧЕСТЬ ДАТЬ
СПИРИТИЧЕСКІЙ ВЕЧЕРЪ
 а la Казанскъ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Телеграммы.—II. Хроника.—III. Сибирскія извѣстія: (Корреспонденція: съ Европейскихъ провинцій, изъ Минусинска, Иландинска, с. Сухобулзска, Первнска, с. Таскея в Барнаула).—IV. Городъ Вертоуръ и его значеніе въ ряду Сибирскихъ городовъ.—V. Русскія извѣстія.—VI. Гавань крейсера «Москва».—VII. Иностранныя извѣстія.—VIII. Общ. Вѣдомствъ по Николаевску (продолженіе).—IX. Религіозныя извѣстія.—X. Озвѣды разсказа.—XI. Справочныя извѣстія.—XII. Объявленія.

Томскъ, 19 сентября.

Телеграммы «Сибирской Газеты».

С. Петербургъ, 12 сентября. Правительственный Вѣстникъ сообщаетъ, что Ихъ Императорскія Величества благополучно возвратились сегодня въ Петербургъ.

С. Петербургъ, 15 сентября. Высочайше утверждены новыя правила о печати; приостаповленныя правительствомъ изданія, по возобновленіи, становятся подцензурными и могутъ быть приостаповлены вновь рѣшеніемъ цензора; сообщеніе фамиліи автора по требованію министерства обязательно; прекращеніе изданій предоставляется общему рѣшенію министровъ внутреннихъ дѣлъ и народнаго просвѣщенія и оберъ-прокурора святаѣшаго синода.

Зайсанъ. Прискорбное извѣстіе о смерти нашего сибиряка, литератора Шанкова, оставившаго семью безъ всякихъ средствъ къ жизни, вызвало среди зайсанкова общества подписку въ пользу его семьи.

Въ высшихъ правительственныхъ сферахъ разрѣшенъ вопросъ о порядкѣ празднованія 300-лѣтняго юбилея присоединенія Сибиря къ Россіи и объ участіи въ этомъ празднествѣ правительства. Такъ какъ историческія изслѣдованія не дали положительнаго указанія о днѣ, въ который Сибирь принята подъ высокую руку московскихъ царей, и лишь по нѣкоторымъ даннымъ можно признать, что 300-лѣтняя годовщина присоединенія Сибиря приходится въ концѣ текущаго года, то Высочайше утвержденнымъ положеніемъ комитета министровъ, по вопросу о степени участія правительства въ празднованіи 300-лѣтняго юбилея присоединенія Сибиря къ Россіи, рѣшено предоставить ея опредѣленіе ближайшему соглашенію министра внутреннихъ дѣлъ съ генералъ-губернаторомъ Восточной Сибиря. Искъ въ виду, что широкое празднованіе этого событія отклоняется, генералъ-лейтенантъ Анушинъ предполагаетъ, опредѣлить день празднованія 6-го декабря, ограничиться тѣмъ, чтобы въ этотъ день освободить присутственныя мѣста отъ занятія, а воспитанниковъ учебныхъ заведеній отъ уроковъ и отсудить торжественнаго молебствія. Исполнъ раздѣляя это мнѣніе генералъ-лейтенанта Анушина и принимая во вниманіе, что предложенный для празднованія юбилей день совпадаетъ съ днемъ святаго Николая Чудотворца и с. тезоименствіемъ Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича, въ который присутственныя мѣста и учебныя заведенія закрыты, министръ внутреннихъ дѣлъ находитъ, что за симиъ требуется соответственныхъ распоряженій лишь предложеніе генералъ-губернатора Восточной Сибиря о совершеніи 6 декабря 1882 года торжественныхъ молебствій. На основаніи сего святаѣшаго синода предписалъ просвѣщеннымъ сибирскимъ епархіямъ, чтобы 6 декабря сего года, въ день тезоименства Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича, во всѣхъ соборныхъ, приходскихъ и монашескихъ церквяхъ, совместно съ положеннымъ, по таблицъ молебствіемъ, было совершено и благодарственное Господу Богу молебствіе, по случаю празднованія 300-лѣтняго юбилея со времени присоединенія Сибиря къ Россіи.

Отсюда необходимо заключить, что ни о какихъ реформахъ Сибиря ко дню юбилея не можетъ быть и рѣчи.

Хроника.

Томскъ на нынѣшній годъ остался безъ собственныхъ овощей. На это жалуются рѣшительно всѣ. Огурцы, не смотря на то, что ихъ подсаживали раза по два, погибли отъ ранншихъ холодовъ и ишесть или «изоруби». Капуста до сихъ поръ стоитъ зеленая и не вытеетъ, да къ тому же на нее напалъ червь, который въ половинѣ дѣла объѣдалъ листья, а теперь объѣдаетъ и корни. Картофель рондася очень мелкій. Во всему этому, въ оточаждъ развелось множество дровейъ и большыхъ крысъ, которые всѣ овощи: картофель, морковь, репу, свеклу, объѣдаютъ и таскаютъ въ норы.

По градъ, говорятъ, видно, какъ по подухъ, тешетъ. Когда начали копать картофель, то не могли повать, куда дѣвался клубни, по наконецъ, доискали и теперь картошку собирають въ кротовыхъ норахъ пудами. Это звирокъ себѣ на зиму запасъ устроилъ. Привозные продукты изъ деревень стоятъ все въ выгоду цѣвъ и крестьяне жалуются на неурожай ошени. Такъ, изъ каргофеля продавать сейчасъ не дешевле 1 р. 15 к.—1 р. 20 к., сотня зеленой капусты отъ 2 до 5 р., смотря по величинѣ и крѣпости выловъ, моркови 30—40 коп. за сотню, хорошихъ лукъ также не дешевле 40 к., сотня. Ведро брусники 65 к., да и то цѣна на нее изо дня въ день колеблется отъ 60 к. до 1 р. за ведро, смотря по привозу. Бездрова орѣхи охотятъ на этой недѣлѣ уже за 2 р. 75 к., за ядучъ, скоро будутъ и еще дешевле. Грузей очень мало, дороги. Поездъ на базаръ вычетовъ только одинъ. Одинацѣ причинъ вывозить цѣвъ на продукты многие видятъ въ дѣятельности торговли и привозовъ. И это отчасти вѣрно. Съ раннего утра, часовъ съ 6—7, только что въѣзжаетъ крестьянская телега на базарную площадъ, какъ нѣсколько торговцевъ бросаются на нее и своими несомыми, трещаньемъ, и ловкими манерами такъ озадачиваютъ деревенскую бабю, что она поодольно перестаетъ понимать, что вокругъ нея дѣлается. Торговки, скрутивъ привезенные продукты, иногда вырываютъ ихъ изъ рукъ обывателя — поупушка, втискиваютъ между крестьянскими возами и свою телегу и торгуютъ, какъ деревенскія бабы, вводя въ заблужденіе обывателя. При этомъ торговки умарзуются вухнуть и деревенскимъ, чтобы они не рѣшились цѣвъ, что горожане дудятъ и дорое. Тоеже самое нужно сказать и о просалкахъ, скручивающихъ муку, масло, медь, орѣхи, птну и проч. Въ сущности, здѣсь остается въ барышахъ только посредникъ прасода и торговка, и крестьянинъ—производитель, и обыватель—потребитель, здѣсь выгоды никакихъ не имѣютъ, вотъ почему и желательно, чтобы городекая управа усилена надзоръ на базарѣ и устроила сбытъ и покупку продуктовъ на больше справедливыхъ основаніяхъ. Въ Краснопольскъ, наприм., упривой аведельскъ такой порядокъ, что никто не можетъ покупать ошентъ никакихъ предметовъ потребления, ни торговки, ни прасода и кузани, до 2-хъ часовъ дня т. е. до того времени, когда, предполагается, что жители выкупаютъ себѣ все что нужно. Точно также и вухпаша тамъ остаются за чертой базара. А у насъ, здѣсь, въ узкихъ проѣздахъ между рядами возовъ ѣздитъ и даятъ покупатели, сталкиваютъ ихъ въ грязь и производятъ страшный безпорядокъ.

— Многие жалуются, что, названное производится перерожденіемъ недвижимыхъ имущества въ Томскѣ, возвышеніе платежей въ доходъ города съ некоторыхъ имущества побудило домоладальцевъ переложить эти налоги на квартирантовъ совершенно несоразмерно, такъ что конечная надбавка въ платежахъ собирается съ квартирантовъ рубленными надбавками на квартиры. Это доказываетъ, что домоладальцы совершенно не понимаютъ цѣлы перерожденіи или наѣбрено не хотять поняти, что увеличение платежей съ некоторыхъ только, а не всѣхъ имущества вызвано прошлой пѣвѣрной оцѣнкой, а не въ видѣхъ возвышенія налога.

— При 35 тысячемъ населеніи г. Томска всегда ощущается крайняя надобность въ осенней матеріи. Дѣтямъ обыкновенно прививается оша, ваятая отъ ребенка и такимъ путемъ легко распространяется золотуха и др. болѣзни. Было-бы крайне желательно и полезно при ветеринарно-фельдшерской шкولѣ устроить тележки для получения свѣжей натуральной осенней матеріи, которая употребилась бы и въ городѣ и въ обширной губернии.

— Тобольскія вѣдомости сообщаютъ, что съ первой четверти настоящаго года, когда началось мѣсячное земель въ Тобольской и Томской губерніяхъ, по настоящее время всего обмежовано въ Тобольской губерніи до 16,000,000 дес., а въ Томской до 6,400,000 дес., что въ общей сложности составляетъ около 1/4 части всей площади края и одной трети пространства, занимаемаго земледѣльскимъ населеніемъ и собственно подлежащаго спеціальному обмежованію.

— Газета сообщаетъ о существующемъ предположеніи учредить въ городахъ Оренбургѣ и Томскѣ двѣ постоянныя переисчисленскія конторы. Съ образованіемъ такихъ конторъ, надѣются уничтожить возможность злоупотребленій проходящихъ переисчисленъ и выдать съ тѣмъ, облегчить дальнѣйшее движеніе ихъ до грузовымъ дорогамъ, особенно отъ города Оренбурга въ Сибирь. Кроме того, въ конторахъ этихъ предположено, въ предѣлахъ возможности, организовать медицинскую, ветеринарную и даже матеріальную помощь, чѣмъ, конечно, переисчисления будутъ охранены отъ многихъ невзгодъ и трудностей далекаго пути.

— Постройка сибирской желѣзной дороги явилась такимъ лакомымъ кускомъ пріора, что его рутье теперь на части разные наши благодѣтели. Любопытно, что сбивая цѣну на постройку, чтобы заполучить концессию, они дошли до того, что не прочь построить дорогу себѣ въ убытокъ. Вотъ благодѣтели-то! Известно, что изъ концессионеровъ Михайловскій объявилъ свою цѣну на постройку въ 23,406,115 р., Губинскій 22,777,356 р., гр. Штейнбоксъ и Тайлеръ 21,837,173 р., Уральская дорога 21,703,943 р.

Такимъ образомъ, самая дешевая цѣна оказывается предположеніемъ Уральской торговозапасной дорогой, т. е. гг. Губинскимъ и Кокоревымъ, которымъ принадлежитъ акція означенной дороги. Г. Губинскій сдѣлалъ кроме того особое предложевіе.

Чтобы примирить спорныя стороны, какой-то господамъ пустель сдѣлалъ, что беретъ съ группою «солидныхъ» капиталистовъ выстроить дорогу на 23 проц. дешевле противъ вышней цѣны, заведенной въ совѣтъ министра путей сообщенія.

Такъ какъ низшая цѣна заявлена гр. Штейнбоксомъ 19,650,000 р., то уменьшивъ ее на 23%, получимъ 15,000,000 руб. Одинъ спецализаторъ пригласилъ въ «Новое Время» подробнѣйшій расчетъ постройки дороги, изъ котораго оказывается, что вся постройка обойдется минимумъ въ 18,000,000 р. Спрашивается, какіе-же расчеты у концессионеровъ строить дорогу за 15,000,000 руб? А какіе-нибудь да есть. Министерство путей сообщенія, какъ пишутъ газеты, склоняется къ мысли отдать постройку дороги общ. уральской дороги.

Сибирскія извѣстія.

Корреспонденція «Сибирской Газеты».

Съ Енисейскихъ промысловъ. Одинъ изъ золотоискателей устроилъ недавно въ тайгѣ интересную охоту и какъ думаетъ, на какого звѣря? У нѣкогого золотоискателя изъ конюховъ С., бѣжалъ рабочей, несвоею забойщикъ. 4-го или 5-го августа они были поймавъ. Образу на рабочаго составили: хозяинъ его, депутатъ — сагаа пріиска и казакъ того-же пріиска. Хозяинъ, изъ славнаго рода Кузовей, удачно закинулъ арканъ на рабочаго и конь волею его 16 верстъ, большею частью лежащаго на землѣ, до — сагаа пріиска, за версту до котораго, во избежаніе могущихъ встрѣтисся совершенно неуживчивъ свидѣтель, рабочей былъ развезанъ. Оттуда С. лично увезъ рабочаго въ телегѣ домой, на — скій пріиска, гдѣ на несчастнаго бросился тестъ С., тоже изъ славнаго рода Рагозинныхъ и избилъ рабочаго до полусмерти. Дажъ С., который волею рабочаго на арканъ, унималъ тестъ, боясь, чтобы рабочей не умеръ отъ побоевъ. Черезъ три дня, давъ несчастному время нѣсколько почувствовать, С. отпраздвалъ его къ исправнику уже съ другимъ названіемъ другого пріиска, а не — сагаа, потому что послѣдній былъ свидѣтелемъ обаны. Исполняющій должность исправника не съелъ вужажнымъ пригласить аткардъ для осмотра избитаго и отпраздвалъ его въ болыиную — сагаа пріиска, гдѣ рабочей лежитъ до сихъ поръ весь въ синевинахъ и ранахъ. Рабочій 1 июля дожидъ былъ хозяину спому С. около 25 р., сдѣлованною, во время побѣга догъ его былъ незначительнѣй (такъ какъ онъ въ счетъ 25 р. долгу проработалъ мѣсяцъ). Рабочій говоритъ, что бѣжалъ съ пріиска вслѣдствіе варварскаго обхожденія съ рабочими С. и его теста.

— Вот как возмутительная вещь творится на присахх. Неужели итьтй никакитх мърт для усмирения этихх людей? Мит не важесть удивительнах, что машинист М—ов успелх ломамь въ хозяина своего С. и удивило только, что тесть этого С. остался живъ, послѣ 12-ти ударов ломамь и послѣ того, какъ ему рабоче проръзали полемъ, до гости, чаша гъла, названную для сидѣнья.

Догоди еще подобная вопиюща збрѣтва будеть практиковаться надъ рабочими и догоди ли сморские воспитанники будеть сохрпать въ секретѣ эти парварста «Самехъ и Рагозиныхъ?»

Минусинскъ, 19 августа. Обнаруженная въ 1880 году растрата, въ нашей городской управѣ, общественныхъ денегъ и по настоящее время остается растратой. Ревизионной комиссией обнаружено, что растрата систематически производилась въ продолженіи 3-хъ лѣтъ. И достигла 7,000 р.—сумма, по средствамъ нашего города, очень большаа. По докладу городского головы, дѣла обуждала въ то время жгучій вопросъ, кто похитилъ деньги? Голова и члены управы указали, какъ на виновника похищенія, секретаря управы П., вслѣдствіе чего и состоялось постановленіе объ удаленіи секретаря отъ занимаемой имъ должности и о возбужденіи ходатайства передъ г. назначившаго губерній, о назначеніи формальнаго судействія. Судейство давно произведено. Секретарь свободенъ. Спрашивается, кто же виноватъ? Никто изъ обывателей ничего не знаетъ. Дѣло это должно интересовало городскую управу тѣмъ болѣе, что растрата произведена при настоящемъ ея составѣ, кромѣ одного вновь избраннаго члена, на мѣсто умершаго члена казначеа. Неужели городскую управу не смущаетъ такая крупная растрата общественного достоянія? Впрочемъ, и другіе вопросы городского хозяйства не въ лучшемъ положеніи. Привоку образчикъ ея заботливости по удовлетворенію обывателей платую въ 5 р. 50 к., за постой въ ихъ домахъ, никакихъ военныхъ чиновъ; деньги эти не получаются съ управы въ продолженіи почти 2-хъ лѣтъ. Всякій убѣжденъ, что, по обстоятельному докладу управы, думно было бы разрешить этотъ вопросъ благоприятно для обывателей, которые были бы удовлетворены своевременно, хотя бы думъ довелось прибѣгнуть и къ забвѣ, по городской управѣ нѣкогда писать доклады, и обыватели бѣднѣли, по ея милости, терпѣть нужду. Много есть и другихъ неотложныхъ вопросовъ, но управа молчитъ упрямю. Въ продолженіи 3-хъ мѣсяцевъ не было ни одного думнаго засѣданія. **И. М.—ъ.**

Нижнеудинскъ, 26 августа. Вступившій въ должность председателя Нижнеудинскаго отдѣленія тюремнаго комитета, оружейникъ сууды, всмущае наблюдать экономію на арестантскихъ харчахъ; жирно, говорить, больно, и дѣте и поому официально предписать смотрителю тюрьмы отчислять въ пользу отдѣленія *четыре копейки* съ сучиной выдачи на каждаго арестанта. Смотритель согласенъ отчислять по три копейки, а четвертую на содержаніе канцелярій тюремной конторы. Послѣ этого возникъ вопросъ: какъ показывать по книгѣ расхода кормовыя деньги, отпускаемая на арестантовъ? Судья придумалъ способъ простой и оригинальный. Смотритель по книгѣ, которая подается ревизии контрольной палаты, выводитъ въ расходъ вѣ 18 к., отпускаемая на кормовое довольствіе каждаго арестанта въ день т.-е. показывается расходъ превратно, такъ, чтобъ оставалось четыре копейки темныхъ, но израсходованныхъ и изъ нихъ одна идетъ на канцелярію, а три въ пользу отдѣленія комитета. Эти три копейки едуютъ въ мѣстное казначейство, въ депозитъ отдѣленія комитета. Какія же послѣдствія этого знаменитаго нововведенія? Арестанты до этого получали утробъ вмѣсто завтрака горячую воду съ кипящимъ чаемъ, который и пили съ хлѣбомъ. Затѣмъ былъ обѣдъ изъ шей или похлебки, а вмѣсто ужина давался вечерній чай. Теперь же ни утробнаго, ни вечернаго чая нѣтъ и сучиное довольствіе ограничивается однимъ обѣдомъ, завтрака и ужина нѣтъ, потому что за отчисленіемъ четырехъ коп. чай уже не дается. Не дается также и каша, которая давалась по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ. По закону, тюремные комитеты для того и существуютъ, чтобъ улучшать вообще положеніе

арестантовъ во всѣхъ отношеніяхъ; здѣсь же вышло наоборотъ.—положеніе ухудшилось.—Вдѣлается вопросъ: куда же поступаютъ сбереженія т.-е. отчисляемаго копейки. А вотъ видите-ан; судья назначаетъ писаря для комитетскаго дѣла и расходуетъ на это 50 р. въ мѣсяцъ. Между тѣмъ этотъ глупаищъ писарь ведетъ и дѣла воинскаго присутствія. Квартира судьи и помѣщеніе отдѣленія комитета и воинское присутствіе помѣщается въ одной и той же квартирѣ. Кому выгодно это, пусть рѣшитъ самъ читатель.

Село Сухобузунское. Въ Еловской волости, Красноярск. округа, случилась довольно курьезная потравка хлѣба. Крестьянинъ с. Кекурскаго С. званна сельскому старшинѣ, что какой-то незначительный чиновникъ потравилъ, или, вѣрнѣе сказать, выпотналъ у него на подосѣ значительное количество ярицы и не посредствомъ какаго-либо скота, а какъ есть собственною пересою. Интересно это дѣло представляется въ слѣдующемъ видѣ: «2-го августа, нѣкто кунецъ М., прѣзжая изъ с. Кекурскаго въ с. Сухобузунское, верстахъ въ пяти отъ перваго изъ нихъ, увидалъ въ хлѣбѣ позажогомъ на четверенныхъ причиню одѣтаго человека; остановился, подняли его и, о скандалѣ узнавъ, въ немъ избѣгающаго адвоката, П—ва, который на всѣ распросы о случившемся только мчалъ и чертилъ что-то пальцами; сколько не добивались узнать что-нибудь—такъ ничего и не добились, почему звали этого навуходоносора, привезли въ с. Сухобузунское и сдали его близкимъ. Чѣмъ разрѣшился дѣло о выпотнаніи хлѣба, еще нешзвѣстно; но любопытно, какъ адвокатъ очутился въ такомъ положеніи? Впрочемъ, мало-ли что бываеъ во время разныхъ экскурсій для распушанья, наприм., различныхъ дѣлншекъ, проходящихъ чрезъ руки людей, избѣстныхъ здѣсь подѣ имельмъ шайки братьевъ-разбойниковъ. Такъ одна изъ экскурсій въ д. Куваринской завершнлась утерей часовъ, обручальнаго кольца и 25 рублеваго кредитнаго билета, похищенныхъ яко-бы молодомъ прислужницею и т. д. И вотъ этого-то адвоката разбѣгающъ здѣсь на обывательскихъ лошадяхъ, специально для обдѣлыванія своихъ дѣлншекъ. Да и что только не гоняетъ крестьянскихъ лошадей и безъ всякаго контроля за этимъ. По закону, каждаго изъ гонимыхъ на обывательскихъ, долженъ имѣть бланковый билетъ, выдаваемый отъ начальнаго губерній, а вмѣсто этого, что у насъ практикуется. Бѣгитъ засѣдатель—береть четверку или пѣтерку, бѣдетъ писмъ-водитель его—береть тройку, волостной писарь беретъ тоже тройку, затѣмъ, бѣдутъ жены ихъ, родственники и берутъ тоже, смотря по рангу, по тройкѣ или по парѣ, съ отпускомъ сапожниковъ на имя волостныхъ начальниковъ, или десятниковъ, сопровождающихъ подобнаго особъ, конечно, сидя на возлахъ. Для примѣра указу на поѣздку въ городъ нашей барини, для конвоирования которой назначенъ былъ волостной писарь. Поэтому, каждаму боину обывательскаго гонѣа обходится не менѣе 9 р. въ годъ.

Нерчинскъ, 36 августа. 16 августа первый день 1887/88 учебнаго года въ нашемъ Нерчинскомъ уездномъ училищѣ.—Къ этому дню училище переведено въ просторный и удобный домъ, и снабжено, по мърѣ средствъ, весьма нужнымъ для ученія. Въ назначенный часъ этого дня всѣ ученики собрались въ классъ и оставались только лишь начать уроки, но... явилось маленькое препятствіе—нѣтъ ни одного учителя. Одинъ изъ учителей умеръ въ январѣ и т., другой по старости и слабости не можетъ быть преподавателемъ, а вновь назначенные значатся, пока, въ циркулярѣ по восточно-сибирскимъ учебнымъ заведеніямъ. Положеніе смотрителя крайне незавидное: призывъ юшества большаго, а учительскому—принуденъ какъ нибудь ухитриваться. Слѣдованіе смотрителю предположеніе, еще до открытія классовъ, двумя Нерчинскимъ педагогамъ принять на себя преподаваніе въ уездномъ училищѣ, временно, до пріѣзда вновь назначенныхъ учителей, увѣлично успѣшно. Одинъ изъ духовнаго училища согласился преподавать русскій языкъ, другой, бывшій учитель приходскаго училища, географію и исторію. О такой находкѣ сообщено телеграммой инспектору учебныхъ за-

ведень Восточной Сибири, причем испрашивалось разрешение на ассигнование известной суммы денег, изъ специальных средств училища, на вознаграждение вышеупомянутых временных преподавателей. Г. инспектор предупредил телеграммой смотрителя Нерчинского училища, чтобы на вознаграждение временных преподавателей — не расходовать деньги изъ специальных средств училища, а воспользоваться средствами, предложенными на этот предмет М. Бутыным. Уроки въ училищном училищѣ уже начались.

Съ 21 июля изъ капанъ дождя. Рыки и рѣчки пересохли. Дивные пародовать отъ Стрѣбска до Ниваловска приостановлено. Съ 1-го августа ить амурскія помы. — Ить надежды, чтобы денари, сѣдуемые въ Забайкальи и дальне могли быть поучающими въ нынѣшнемъ году. — Говорятъ, что на чай и сахар ить пойдимъ. Можно сказать, что водное сообщеніе съ Амуромъ прервано. Тѣ, которымъ крайне необходимо быть въ Амурѣ, принуждены спаржать въ Нерчинскъ Стрѣбскъ безвольныя лодки и на нихъ отправиться по Шанкѣ въ Амурѣ.

На-дняхъ было собраніе старшинъ клуба по поводу вопроса: быть или не быть Нерчинскому клубу. Старшины рѣшено: не лишать Нерчинское общество такого приятнаго развлечения, какое можетъ дать общественное собраніе.

Село Тасьево, Капскаго оир. 26 августа. Повсюду урожаи превосходны: на этотъ годъ всѣ хлѣба удалисъ, и особенно пшеница (арова), здѣсь озимой почти не хлѣба. Пшеницъ и ставлетъ отъ 6 до 8 сѣновъ на хозяйственной дѣлать, принятой здѣсь по весуду, всѣ поземельная мѣра, а въовинъ, сужающае мѣру сѣятого хлѣба, считаютъ 150 сѣновъ ржаного и до 240 пшеницы и прѣмъхъ яровыхъ. Пробная мѣла (главная происходитъ зимой) рада хороніе результаты: съ овина намолочають 5—6 мѣшкови зерна, очень обильнаго (мѣшка равн. 4 четверикамъ). Италія хлѣбовъ былъ роскошной, иногда стодалъ очень тѣпая, и всѣ время уборки тоже, солнце не перестаетъ весело поглядывать и облучать днесь то, что за ночь облучитъ дождь. Несмотря на малый сравнительно засѣвъ этого года (по недостатку сѣмян), работа по времени хатвы такъ скопчалась, что крестьяне, не покивая полей всю рабочую недѣлю, на праздникъ устраивали охоту людина «помочи», по 25—40 душъ. Плата являлась очень подвылазъ: поведено нанимались въ Устьинской водосты до 1 р. 60 к. въ день, въ Тасьевской въ выше 1 руб. Поединно брали: 8 и до 10 руб. въ первой и отъ 6 до 8 руб. во второй. Хлѣбовъ за ту же дѣлать выговариваютъ обыкновенно больше, чѣмъ наличными деньгами; даютъ до 20 пуд. муки, на половину пшеничной, и до 25 пуд. И подешивши, и урочные занимаются на хозяйство. Такой обильный урожай повсюду общаесть сильное пониженіе ить къ зимѣ. Ожидаютъ на рокъ 50 копъ за пудъ, на пшеницу — въ болше 70 к. Это очень вѣроятно. А между тѣмъ, урожаемъ этого благодатнаго лѣта приходится покрывать всѣ прорѣхи двухъ прошлыхъ годовъ, когда хлѣбъ померъ на корню, и такимъ ниталое большинство, ить въмѣсто хлѣба темную и тяжелую солодкую массу. Да и этого не было достаточно: приходится (особенно на сѣмья—свой не годилась) забирать въ общественномъ магазинѣ или въ догн, на трудныхъ условіяхъ, у богатыхъ мужиковъ. Многие за послѣднюю зиму прѣшли часть своего скота, и къ тому-же, за недостаткомъ сѣмянъ, посѣвъ вообще не былъ великъ. Такимъ образомъ, за покрѣпите хлѣбныхъ долговъ, останется немного, да и то, можно ожидать, будетъ продано работнымъ крестьянствомъ (богатый сложитъ въ амбаръ, про запасъ, на голодный годъ), по дешевой цѣнѣ, которая установится за избыткомъ прѣдложенія. Кроме хлѣба, доходныхъ статей мало: охотой дѣбанають немного и не каждый годъ; иногда бѣла уходитъ глубоко въ тайгу, и кажется, это случается въ настоящемъ году. Промысловъ или фабрикъ здѣсь нѣтъ, занимаются зимой подвозомъ хлѣба въ тайгу на присѣки, а работой на нихъ только безвольный поселенецъ—денга такъ

обшная и въ прокъ не идетъ. Присѣки эти дали недавно героевъ двухъ убогихъ исторій. Одна изъ нихъ очень проста: поймавъ дѣла поселенецъ, бѣжавшій съ присѣковой работы, и приведеть въ волюсть, гдѣ, по опредѣленію засѣдателя, ему надлежало дать 20 пудовъ. Выведенный на наказанію, онъ пришелъ въ изумленіе отъ количества приснанныхъ розогъ и, подорявъ намѣреніе, вмѣсто 20, далъ безъ счета, сталъ требовать, далъ присутствовали на засѣданіи, засѣдателя, а на отказъ въ этомъ, схватилъ лежащій въ сторонешей комнатѣ только что вѣлочный топоръ и, угрожая зарубить, не дался. Вошедшаго волезнаго пшаря Б., когда тотъ громко приказалъ десятскимъ вывѣст у него топоръ столамъ, онъ хватилъ съ размаху и перерубилъ правую руку, повмѣе висты, раздробивши кость. Въ присутствованіи расчленился кто куда, иные черезъ окно и присуну дѣверъ, а писарь былъ тотчасъ-же увезенъ домой, гдѣ о его рукѣ позаботился мѣстный фельдшеръ. Теперь писарь серьезно болѣвъ, а поселенецъ законивъ по рукамъ и ногамъ и будеть ждуть суда. Другая исторія—побѣтъ по дорогѣ изъ Куралъ съосаваго по рукамъ и ногамъ арестанта—крестьянина дѣр. Хондальскаго, унижившаго много убійствъ на присѣкахъ, и при поимкѣ въ Ношиной стражагоша изъ револьвера въ крестьянѣ тогдо, за вѣмѣемъ пороку, однимъ нистовымъ. Ушелъ очень просто: посланный на тайгѣ съ двумя молодыми ребятами (одину 20, другому 15 лѣтъ), совершенно безоружными, онъ легко обходивалъ одну ногу отъ цѣпей, всталъ съ тайги и пошелъ. Ребята совсѣмъ растерялись при такой неожиданности. Куда ты, днеська, спрашиваютъ. А онъ идетъ себѣ, произнося угрозы поймашему его въ Ношиной приказнику Тимофееву. Розыски ни къ чему не привели—да гдѣ атьмо искать въ тайгѣ. Но этому случаю вездѣ сторожа и обходы, ночью бѣдны боится.

Барнаулъ. По отъѣздѣ комиссіи изъ Барнаула, городъ, особенно инженерство, какъ бы что потерялъ. Въ алтайскомъ собраніи отсутствіе, не видать винтищикъ и не слышно возгласовъ: «мадамъ князь!» На сторонѣ, впрочемъ, сошли два бала, изъ которыхъ, на первомъ, одинъ изъ молодыхъ инженеровъ проигралъ 1,000 руб., а вернувшись домой, наемалъ самонамной шкатулку, въ которой не досчитался 7,500 руб. Не пофигари! Остальныя подробности не интересны.

5 августа случился въ городѣ пожаръ за р. Барнаулою, стортъ, кабакъ и при немъ два дома. Втретъ дуть сильный, и если бы не энергія пожарной команды и собравшагося народа, могъ бы стортъ цѣлый кварталъ. Не можемъ удержаться отъ одного серьезнаго уверка думѣ. До сихъ поръ ить у города никакихъ приспособленій для черпалъ вода въ бочку. Вдѣлать этого, работа до пиди съ бочками часто влзаетъ въ тинетныхъ берѣгахъ,—чрезъ что сильно замедляется подвозъ воды днесь, а что можетъ быть ночью. Мы бы посоветовали устроить, какъ прибавленіе къ пожарному обзуду, до 5-ти, порядочнаго діаметра, насосовъ, утверждаемыхъ, въ случаѣ надобности примѣнить къ дѣлу, въ прочную платформу. Такие насосы, во время пожара можно бы быстро установить по берегу рѣки въ ближайшемъ къ пожару мѣстѣ, оставивъ одинъ рукавъ въ рѣку, а другой въ бочку и поучать воду; не вѣжась съ бочками въ воду, а сѣдѣвателно, не обезпачивая себя всякаго толку лошадей, на долю которыхъ обыкновенно и такъ выпадаетъ во время пожара не мало труда. Конечно, лучше бы было, если бы дума устроила что-нибудь подобное въ этомъ отношеніи Тюмени, отчасти Омску и другимъ городамъ, во, на первыхъ порахъ, хорошо бы и это.

Городъ Верхотурье и его значение въ ряду Сибирскихъ городовъ.

Въ брошюрѣ моеи «Практическое статистическое обозрѣе Верхотурскаго Заманскаго храма и 280-лѣтняго существованія прихода», читаемъ о Верхотурьи слѣдующее:

«Верхотурье—городъ старый. Изъ вышнихъ двѣнадцати городовъ Пермской губерній оны, по времени построенія, третій по старинѣ (большей столицей Великоперміи) и Солдыкамск (Сол.-Камская). Изъ на уральскихъ же Сибирскихъ городовъ оны (Верхотурье) второй или первый по старобольска. Основаніе Верхотурья относится ко времени между 1595 и 1598 годами.

Верхотурье—городъ историческій. Обширѣе же въ свѣтъ царство русское распространило постепенно. Къ 1850 году, какъ знаемъ изъ исторій, Русь имѣла границы на востокъ «сѣвній камень»,—уральскія горы, и состояла изъ великаго княжества московскаго, объединявшаго другія княжества русскія и подчинившаго какъ восточную Новгородскую область Велико-Новгородскую, такъ и Велико-Перію: Сибирь же хотя и была известна, но еще не входила въ составъ русскаго царства... Мѣстность, занимаемая Верхотурьемъ, стала известна историческая ко времени Ермака Тимофеевича, покорителя Искара (Сибиря), который шло въ Туръ рѣкъ, на востокъ отъ Верхотурья, въ 1580—81 годахъ.

Хотя до Ермака Тимофеевича ханы Искара (Сибиря) и отдавали себя въ подданство Московскому Царю, но—изъ разныхъ видовъ,—и Искаръ, собственно говоря, не принадлежалъ еще Руси, ибо не былъ покоренъ оружіемъ. Съ покореніемъ Ермакомъ Искара царство московское (русское) распространило до Тоболы—на востокъ Искаръ (на всю Сибирь до Тоболска). А какъ покоренные народцы частково (бутовали, то для усмиренія ихъ русское правительство строило города и крѣпости. Для этой цѣли около 1590—91 г. г. былъ построенъ «Лованскій городокъ», на рѣкѣ Ловѣ. По этому городку чрезъ два же года по построеніи оказался не цѣлесообразнымъ, ибо «туда путь изъ Москвы на Тобольскъ чрезъ Соликамскъ, мимо Черемынъ, вверхъ по рѣкѣ Висурѣ, даѣе чрезъ Уральскій хребетъ, рѣкѣмъ Довою, Тавдою и Тоболомъ». Для цѣли государственной болѣе прямой путь нашеть и указалъ крестьянинъ Артемій Вабяновъ, изъ Соликамска (Соликамскъ) чрезъ Уральскій хребетъ, прямо на рѣку Туръ чрезъ тѣ мѣстности, гдѣ нынѣ находится сѣва Верхурьянское, Ротесское и заводъ Пандисскій, а въ 1859 г. при содѣйствіи посадскихъ и уральскихъ людей достигнуть ¹⁾. Этотъ новый прямой путь былъ короче прежняго чрезъ р. Висурю, Довую и Тавду на 2,000 верстъ. По этому городку на Ловѣ сталъ не нужденъ для государственныхъ цѣлей; повелѣно было перевести его на другое болѣе удобное мѣсто. Лучшимъ мѣстомъ для построенія города было признано пространство на р. Турѣ между рѣчками Перомкой и Вогудкой, ²⁾ или собственно средина этого пространства. Мѣстомъ же для крѣпости была признана скала «въ 10—12 сажень» вышины, на правомъ берегу Туры, ³⁾ какъ мѣсто удобное для постройки и защиты города отъ инопороческихъ набѣговъ. (Эта скала называется «Троицкимъ камнемъ», потому что на ней стоитъ Троицкій соборъ).

Городъ Верхотурье строился въ видахъ государственныхъ, какъ для отраженія вышесказанныхъ набѣговъ, прекращенія бутовъ, такъ и сбора «сакаса» (податей забѣрными шкурами) съ вогудъ ⁴⁾. Для сбора «сакаса» существовала таможня, почему и городъ назывался еще таможеннымъ. Будучи первымъ городкомъ за Ураломъ для сообщений Европейской Россіи съ Азіатскою, Верхотурье, по справедливости называлось «дверью въ Сибирь». Для обезпеченія безопасности въ торгальныхъ сношеніяхъ съ Сибирью, соединивъ въ своемъ лицѣ гражданскую и военную власть. Съ 1607 г. имѣлъ вѣнчать земли Сибирскія г. Верхотурье.

¹⁾ Летописецъ г. Шашново подъ 1595 г. говоритъ: «Найденна дорота вышла къ р. Турѣ. Тотъ тѣмъ же болгомъ въ гранатѣ царской говоритъ: «Оны-де Ортошко, прохвѣтъ же доротъ отъ Сол.-Камской въ Сибирь на Верхотурье, Пермья посадскихъ людей въ городъ».

²⁾ Перомъ такъ называется потому, что тутъ въ давній времена была городокъ (трощица) Перерова, такъ называвшій по имени вогудскаго князя. А вогудъ такъ называется потому, что на ней была вогуда. Мѣстность эта и нынѣ называется «ворота», а рѣчка «Вогудкой».

³⁾ Туръ—слово татарское, значитъ, рѣка. Но необходимо замѣтить, что тамъ же по Летописи Летописецъ, Уралскіе, Предисловія, Выборочны, Соловьевы, Бронниковы, Дробинины, Златины, Ковалевы, Ковалевы, Мельниковы, Рубины, Шренниковы...

Для постройки и заселенія Верхотурья,—этого историческаго старца шашновѣ Пермской губерніи, былъ основанъ или, по крайней мѣрѣ старинныхъ актовъ, выданнаго Вологодца, Вятчичи и Ноиъ-роды. Чу Впередъ пришла, какъ можно съ вѣроятностью полагать на основаній летописца г. Шашнова и другихъ историческихъ данныхъ, Вятчичи и Вологодца, какъ ближе жилище къ мѣстности предположеннаго тѣ построено города. Новгородцы же какъ приподоманіе и даѣе жилище, пришла повѣде и поселились на сѣверозападѣ отъ города саженьхъ въ 200—вѣли не мѣше, и такимъ образомъ образовали подгородную деревенку «Зимскую» ²⁾. Оставившись гдѣ кому хотѣлось, гдѣ кому пожелало, «выселкация» (выходцы) съ разныхъ губерній общими силами (равно переведенные Лопанды) строили городъ, или собственно города—городскія стѣны деревянныя, деревянный соборъ, воеводскую и приказную избы, таможеню, гостиный дворъ и прочее. (Эти постройки около 1700 г. замѣнены каменными). Основанія городскіихъ стѣнъ видны и по нынѣ. Изъ стѣнъ осталась цѣлою лишь восточная укрѣпленія съ двойными вѣдьяными воротами: одна находится между соборомъ и острогомъ, другая между соборомъ же и вышней душой (бывшій воеводскій домъ).

Хотя нельзя сказать о всѣхъ приходахъ Верхотурья, чтобы они были вродимокъ цивилизаціяи и правосавія между Вогудами (ибо всѣ приходы были городскіе), но однако, на Верхотурѣ былъ приходъ, сельскій-дѣской, чрезъ который распространялся свѣтъ цивилизаціяи и правосавія.

Вотъ что читаемъ, относительно этого предмета, въ цитированной выше брошюрѣ.

«Приходъ Заманскій (г. Верхотурья) былъ въ свое время свѣтлоѣтъ для Вогудскаго края и служилъ проводникомъ правосавія. Изъ свидѣтельства о. архимандрита Верхотурскаго монастыря Сильвестра, заманика Сибирскаго митрополита Филоеа (Лещинскаго), «Апостола Сибиря», обратившаго 40,000 инопорочесъ видно, что Заманскій (Верхотурскій) приходъ былъ «собратье», простирался на югостокѣ чрезъ вышнюю Верхотурскій, Ирбитскій и Камышовскій уѣзды (бывшій прежде Верхотурскій, поѣтъ Пельмсково «собратье») уѣздъ». «Архимандритъ доносилъ митрополиту Филоею около 1729 г., что имѣ въ приходѣ Заманской церкви Верхотурскаго города» приобщено св. тайнами въ Алтамовскій волости 11 м. п., 10 ж. п.; въ Чулыновскій волости 16 м. п., 18 ж. п., въ Катинской (деревнѣ) 5 м. п., 2 ж. п. А эти волости и деревни, по Губернскимъ Пермскимъ Видомостямъ, значатся въ Ирбитсково и Камышовсково уѣздахъ.

Изъ сейчасъ приведеннаго «свидѣтельства» архимандрита Сильвестра, главнаго миссіонера дѣтскаго края, можно понять, что и священника Заманской церкви Верхотурскаго города трудился въ обращеніи Вогудъ, на пространствахъ не мѣше 200 верстъ, какъ священника приходе. Изъ описанія своего похода на икереиное кумирнище и иждольтъ священникомъ Михаиломъ Степановымъ, мы видимъ, что священника Заманскаго прихода (да и самъ-то Степановъ былъ, по вѣе вѣроятности, на семъ великомъ приходѣ, зависѣвшемъ отъ «заканцїа»—архимандрита Сильвестра) обязаны были ходить пѣшими на лыжахъ по нѣскольکو верстъ за пріемъ для истребленія иждольтъ. Г. Покровский вотъ что пишетъ, на основаніи рукописной Сибирской летописи (принадлежащей бібліотекѣ Тобольской семинаріи, 200 стр.) «Сидимъ въ 1721 г. по священника къ вогудцѣмъ Верху-Пельмсково волости, Михаилъ Степановъ, ходя въ 1722 г. пѣши на лыжахъ по востокѣмъ верстъ по 50, и по 100, и 150, и по 200 по сторонамъ,

⁴⁾ Не нужно забывать, что Велико-Перія съ Новгородскою областю была въ очень близкой связи. Перія была «подданствѣ Новгородскѣ» почти съ 1263 г. и «Новгородская волычанка», вѣдѣвшая поодъ явнѣемъ, «судивающа», торговала съ Пермью и гробила жителей Великоперіи.

²⁾ Что дѣятельно Іскара (Заманскій приходъ) образовался изъ Новгородцевъ, на это въ той же брошюрѣ вотъ что сказано: «Приходъ сей (Заманскій) состоялся изъ выходовъ Новгородцевъ, поселившихся на сѣверозападѣ отъ города, образованнаго изъ слободъ. Былъ мѣстнымъ «заканцїа», что «заканцїа» мѣсти свѣтъ съ имѣемъ хромыхъ предисловія, бывшахъ на вѣхъ рѣчнѣ, и во нынѣ тѣхъ же предисловія осажда хромыхъ и на нынѣ мѣстахъ своего жительства. Въ Заманской церкви иждольтъ «сидѣлъ» съ Новгородской волости Заманскій Вогудскій приходъ, шившій серебромъ во алоу тайны и съ тропичею по полямъ, Заманско. Семей приходъ и храмъ съ основанія называется Заманскимъ. Фавяны жителей въ приходѣ въ еднѣемъ не во вѣе Верхотурья» существовать по преимуществу великоперскаго, казанскіе, пензенскіе, вятчичи, волычанскіе, уральскіе, Предисловія, Выборочны, Соловьевы, Бронниковы, Дробинины, Златины, Ковалевы, Ковалевы, Мельниковы, Рубины, Шренниковы...

куренных заводов. Поощрение развития этих заводов имеет весьма существенное значение для сельского хозяйства и особенно в отношении производства кормовых средств, а также для развития и улучшения скотоводства.

«Новое время» сообщает весьма удивительные известия о состоянии здоровья И. С. Тургенева, которое недавно еще внушало серьезные опасения. Иван Сергеевич находится около Парижа, в Буваляри, где, по совету поставившего его в июле и г. д-ра Л. В. Бергсона, начал молочное лечение. Из писем И. С. Тургенева, видно, что он получил несомненное облегчение, ноги стали покоившие и уже около месяца ему не приходилось прибегать к подковкам ирыксанским морфия, которая он делает чуть не ежедневно.

Москва. Смотра по приготовлению, коронация имеет быть в числе первых чисел ноября месяца. Так, во дворцах происходят в настоящее время подготовка всех духовных печей на годладский, какую работу предписано оканчить к 1 ноября. К тому же времени илльоты быть переведены в запасный дворец окружной суд, судебная палата и проч. судебны учреждения, помещающиеся ныне в Кремль. На бытность виновно вречь к тому же времени предполагено построить 2,000 стоаь для дворцовых лошадей.

— Ди горестна свещенного коронованя Ихт Императорскых Величеств, в Москву соберутся члены святянаго синода, члены московск синодальной конторы и старше архиепископо по вызову, всего 12 иерархов.

Нижегородская ярмарка. Неаккуратная доставка грузов вследствие сильного обледеня яриа внушает весьма коммариант серьезные опасения за своевременный вывоз всех платежей; за каждый день, по мрй приближение к дню официальной закрытия ярмарки (25 августа), тревога купечества возрастает. Многие берут свои склады из отдаленней государственного и воложско-камского банков. Там же больше наличных денег оказывается слишком недостаточно и прибавить их всекляем. Много торговцев выказывают желание отсрочить платежи. По всей вероятности, итог ярмарки будет далеко не достаточным и гораздо ниже прошлагодого. (К. Л.)

Нижегородское. 25 августа. Сегодня сущены ярмарочные флаги. Платежи в банковны учреждения проши благополучно. Государственный банк по сие число выдал вод учет векселей на восемьсот тысяч рублей больше прошлагодого. Частные платежи идут посредственно; некоторые векселями отсрочивают, другим переписывают. Листовое желло все продано, ильв 3 р., и 3 р. 40 к. за пуд; сортовое в заст.: продать его 1 р. 50 к. и 1 р. 62 к. за пуд; полосное Яковлевское «старый обло» все продано ильв 2 р. 40 к. за пуд. Ляга чулганого было 200,000 пуд., оно все продано: Загривное по 1 р. 76 к., Хавинского завода Киселева по 2 р. 10 к., прочиь заводов по 2 р. Главную партию Кизляского виноградного вина, больше 3,000 бочек, купил московск купец Петр Смирнов, 2,000 бочек этого вина еще в дороге. Кожами сырыми и выданными расторгавшим по хорошим ценам. Фрукты персидск в амвекй и во дороге. На Волгэ около Нижнаго стоить караван судов с двумя миллионами пудов колды, дождающихся прибыла воды, чтобы тронуться к Рыбинску; вода в Волгэ все убывает.

Саратовь. Саратовскй корреспондент «Русскях Вдомостей» описывает происшествие 16 августа следующим образом:

«В 7 часов вечера, во время вечерней прогулки арестантов по парку тюремнаго замка, с Камышинской уады подхляль парабам (плетенка) и тихо направился вдоль ягорды. В акванди сидя— один молодой человек, бровнет, с едва пробивающимися усками, какт посье оказалось, г. Поляванов; другой—мужчина средних лть, с оладистой русой бородой, в русеском костюм, г. Дмитриев. В это время, по алле, идущей параллельно сь забором, в сопровождении тюремнаго ключника Колубова, гулял икто Машинхия, содержащийся в тюрьмэ по политическому длу. Завидя Дмитриева, арестант бросился бжлять. Ключник подоспел за ним, желая схватить Машинхия, но Машинхия, перескочив забор бросил ему в глаза горсть пыли; когда же Колубов и послэ того не прекратил погони, то два выстрела из револьвера сидящих на аквандэ положили тюремнаго ключника на мьстэ. Через три часа Колубов умер в больнице. Машинхия неколчл в шаравль, и оки-

пакд быстро помчался по Камышинской уады, преследуемый полицией, воцкинами и обжалисьею на шумэ толпой. По дороге бжделцами ранееь был пулей в ногу на высту отставной рыбовной Цаганков, кивнувший задержат шаравль. Сь Камышинской уады аквандэ повернул на Цыганскую; здесь от испуга лошади, неудачным поворотом, тяжело опрокинулась, и бжделцы замурово вод ударам толпы, нахлынувшей со всех сторон. Полиция не в силах была сдержат раскодишущую толпу и сама подверглась опасности со стороны толпы; но военная команда, прибывшая на мьсто происшествия по требованию мьстнаго околоточнаго, разогнала удающую публику и освободила из ее рук Машинхия и Поляванова, которые тотчас же и были арестованы.

— «Сарат. Лист.» сообщает, что Л. П. Вломерев обратился в главное управление по дльам печати с просьбою разрешит ему издание «Уфимской Газеты».

Нижний. Все нижегородскй ярмарки, пишет «Московский Листок», говорят обь арестэ бывшего интенданта, статского советника И. П. Емельянова, арестованнаго судебным следователем по особым-нашим дльам г. Солотубовым. Емельянов был задержан на-пачку, поздно вечером, и отправлен в каземат Макарьевской части, а потом переведен на гауптвахту и сидит в одиночестве, с воспрещением всякаго свиданья с знакомыми. Объявляется отп. по 395 и 936 стат. в самом отратительном, грязном, преступлении, совершенном им над двумя малолетними (пяти и шести-лтьными) девочками, живущими при родителях. Злодеяние это таилось чуть-ли не целый год, и наконец, вышло на чистую воду.

Чугуев. «Южный Край» передает, что на-днях изъ ящика почтовой кассы пенского казачьего полка № 10, стоящего в городе Чугуев, похищено было 32,000 р. изъ корешков 19,000 р. процентными бумагами. При осмтрт ящика пенаты и крышка оказались дльями, но дно его было вакономо. Кто был виновником преступления—пока еще не выяснено, но, какь говорить, часть похищенных денег уже найдена.

Гибель крейсера «Москва».

Со слов потерпевших при крушении парохода добровольного флота «Москва», одесскй корреспондент «Голоса» сообщает подробности катастрофы:

Пароход «Москва» находился 2.723 тонны чая, занимавши 25 мьстэ, и 400 тонны балласта. В Сингапур было взято 715 тонн угля, что сь бывшим на пароходэ остатком составило до 1.000 тонн угля. Эксперт страхового общества из Ханькоу вымалг крейсеру «Москва» свидательство, удостоверившее, что пароходэ находится в «хорошем состоянии». Машины и корпус «Москвы» был все время в полной исправности. Провизия на пароходэ была 5-ти-дневная пропорция и двухмесячный судовой запас. Два дистиллятора опресняли ежедневно до 1.200 ведрер воды. «Москва» вышла из Сингапура 26-го мая и через три дня, 28 мая, вошла в Индийскй океан. В океанэ пароход шел до 6 июня при ясной, тихой погоде. С 3 июня стояли все парус, кроме гротэ-брамсея. 7 июня, в шестом часу вечера, показались очертания африканскаго берега; вскорь, однако, берег скрылся изъ глаз, хотя «Москва» продолжала держаться берега. Через какой нибудь час, всема паруса были убраны и поставлены реи паруса. Около семи часов вечера показались мьстэ. лохотий на Габунский (Ras-Nafun). Луна была в первой четверти и, казалось, хорошо освещала горизонт. Когда «Москва» прошла мьстэ, берега скрылись. Около восьми часов вечера, пароходэ ударился о несчаный грунт. Дать было задий ход, но бесполезно. Лопасты винта были немедленно потеряны. Пароходэ стал получать сильные удары и попать в бурны. В машинном отделеии показалась вода и стала быстро прибывать. До утра выкачивали воду. В три часа ночи вода поступала в топках котлов; в трюмах показались несось. Сильные удары заставили тотчас же версиновые лампы и заземь связи. Бурны все больше и больше прибывали пароходэ к берегу. Сь разсытвом, в трюмах, саженьях образовался низменный несчаный берег, совершенно необитаемый, без всяких признаков растительности—«Москва» стояла в южной габунской бухтэ, в 20 мильях от Рас-Гафуна. 8 июня, какь только рассвело, были спущены грёбная судна. В 6 часов утра было отправлено веельбот для уста-

полезны сообщения съ береговъ; въ 10 часовъ утра бѣлыя протянулись перемычки. Доши заволокло туманомъ. Последній самейшей шесть до берега вѣтря приплыло идти по льду въ ночь. Полякъ возмущеніи первой лодки, на пароходѣ вѣшался дыккеръ и сталъ воровать, что только поспѣевало подъ руку. Дыккеръ пропалъ съ парохода. Тогда они заададѣли пѣшбытомъ, и стали сами тянуться по канату къ пароходу; на пошювнн пути пѣшбытъ заволокло водою и они, провинившіи дыккернн къ канату, остановились, а дыккеръ началъ возвращаться на берегъ. Два кочевара, изъ ярабовъ, вызналезъ, образъть концы каната отъ пѣшбытъ и едина оба не погубилъ: одинъ изъ ярабовъ вытѣхенъ быть на берегъ мичманомъ Оттъмъ, другого спасъ матросъ Люббертъ. Вѣздъ за этимъ, одинъ изъ пѣшаворовъ, т. Солотубы, вызналезъ образъть конецъ и спешивалъ это пѣшнн успѣшно, подвергая свою жизнь большой опасности—онъ былъ бурными вѣтрами на берегъ. Вѣсь день 8 июня съ «Москвы» перевозили пассажировъ и пропавша на берегъ. Каждая лодка цѣплялась къ пароходу наполненная водою, что въ значительной степени замедляла выгрузку. Собравшіеся на берегъ дыккеры стали воровать изъ лодокъ сухари, крали выгруженную провизію, таскали ручной багажъ. Число дыккеръ все увеличилось; со всѣхъ сторонъ прибывали новые люди. Дыккеры, встрѣчая сопротивленіе, начали угрожать. Пассажиры стали беспокоиться за свою жизнь. Вѣздѣтые этого, на ночь были посланы на берегъ: офицеръ и половина команды, которой было выдано пять ружей и патроны. Все шло нѣчто не славо.

9 июня, съ рассвѣтомъ, продолжалась перевозка на берегъ провизіи и людей. На пароходѣ производилось опрѣшеніе воды. Поутру, съ берега азили знать, что дыккеры угрожаютъ перерѣзать вѣхъ, высидѣвшіи на берегъ. Капитанъ «Москвы» приказалъ немедленно вѣхъ съѣзжать на берегъ, захвативъ съ собою съколько возможно больше воды и сухарей. Между тѣмъ, захватившіеся на берегу, собираясь въ походъ, поворочко все, что могло обременять ихъ. Шелковые матеріи валили на кукли и этии куклами обматывались головы и ноги. Дамы переводились въ матроскіе костюмы и отстриги волосы, чтобы скрыть свой полъ и не привлекать вниманія дыккеръ. Въ это время, къ импровизированному лагерю русскихъ пароходовъ прибыли старшіи дыккеры. Капитанъ окружилъ лагерь часоваи и объявилъ старшіиамъ, что прикажетъ стрѣльть въ первое, кто приблизится къ лагерю. Мѣры эти достали своей цѣли: была сохранена провизія и остатки одежды. Въ свѣзавшіи на берегъ провизія удалось сохранить: около 50 пудовъ солонина, около 11 пудовъ, 8 пуд. пшена, 2 1/2 пуда сахара, 1 1/2 пудовъ жира, 3 бочка краснаго вина, 2 ведра уксуса, 1 ведро ильво каувату, 1 1/2 ведра картофеля, 1 пудъ соли, 4 бараиа, 5 гусей и 11 куръ. Докторы сохранили необходимые медикаменты. Когда все было готово въ выступленію въ Гафуны, тѣмъ назвался найти поровнательство мѣстнаго индѣи, командиръ «Москвы» выступилъ въ переговоры со старшіи дыккеръ. Изъ боязни, чтобы невѣдомые пришельцы не вошли въ ихъ деревни, тѣмъ оставались только жены и дѣти, старшіи старались удержать спешившихъ съ «Москвы»—они обѣщали охранять ихъ и давать имъ прѣсную воду до прѣзда лѣши. Тоана же дыккеръ, въ нѣсколько сотъ человекъ, бросился влѣвъ на пароходъ и началъ его грабить. Съ этого момента, пароходъ «Москвы» какъ не существовало для экипажа. Каждый дыккеръ старался захватить, что попадалось подъ руку. Действитель Фришь съ шестью матросами попытался оставить пароходъ, не успѣвъ окончить дистилляцію воды. Крошъ груза, все багажъ вѣхъ изапазненны на «Москвѣ» сталъ добычею дыккеръ. Многие изъ пассажировъ остались безъ переимы бытовъ.

Первою заботою командира явилась теперь спасеніе жизни и сохраненіе здоровья людей, которые начали уже страдать. И неудивительно: несутъ странна жаръ, ночью очень холодно. Мускуны поднимали облака дыску, которымъ заснежило бочки съ водою и солонина; часоваи замедло несекъ по водаи. Старшіи доставляли воду въ недостаточномъ количестве и дурного качества. Можно было опасаться развитія глазныхъ болѣзней. Пришлось искать другое мѣсто для лагеря. Такое мѣсто нашли въ шести верстахъ отъ берега, у ручья. Переночевали на новомъ мѣсто была сдѣлана 15 июня, съ большимъ трудомъ, уже по прибытіи лѣши округа Гафуны. На новомъ мѣстѣ оказалось довольно воды, чистой, но богатой медолами, влѣдствіе чего у большинства открылись сильныи язвоны. Крошъ воды, оказались и дрова для варки пищи.

За прѣсылку 18 верблюдовъ для перевозки багажа нами потребовано 510 долларовъ, угрожалъ, въ случаѣ неудачи, отказаться доставлять провизію. Пришлось уплатить немедленно. Несмотря на то, что наша и старшіи разогнали дыккеръ лѣшквн, экипажъ и пассажиры были,

при уластвѣ пѣшей, вновь обворованы. Ночью налетѣи пѣшь удерживались при переносѣ съколько. Влѣдствіе письма командира «Москвы», 16 июня, прибылъ суданъ округа. Онъ объяснилъ, что пока не отхлѣтъ муссонъ нельзя дать знать въ Аделью о крушеніи парохода и, влѣдствіе съ тѣмъ, отказался дѣлать провозимовъ для особой экспедиціи до Гвардафу. Онъ убѣдилъ, что страстиующіи дыккеры, годинои, отработатъ и убрать вѣхъ часовъ экспедиціи. Суданъ поселился на берегу и заададѣи выгрузку парохода. Дыккеры выбрасывали вещи за бортъ, а выданаи прибывало ихъ къ берегу. Удлы съ больше ильвои вѣшми дыккеры таскали влѣвъ. Дѣла вѣщи изъ зубовъ, причеи они брали съ собою куски дѣрева. Въ это время пароходъ перемоза поплывалъ, съ правой стороны машиннаго явлоа до лѣвой стороны перешюи мостика. Дѣла озвѣдала палубы пассажирскіяи и командннхъ помѣщенн. Несова и кормова часть зарылась въ песокъ. Вурумы ходили черезъ перешюи палубу. Грохмача таяла, потому что дыккеры образъли вѣнты. 3 июля, изъ лагеря вновь прибылъ суданъ и согласился послать приказаніе пѣшь мѣстечка Аавль, чтобы онъ въ шлюнокъ отослалъ письмо командира «Москвы» въ Аделью. Въ случаѣ, если похлѣтаетъ дурнаго полова, нама дозволенъ быть выхлѣтъ изъ мѣстечка Аавль, влѣвъ Гафуны, на вѣструбу проходящнхъ судамъ и передать письмо. Въ случаѣ, если и это окажется невозможнымъ, нама дозволенъ быть выдѣтн на вѣхъ Гвардафу въ флотъ о помощи. 8 июля, вновь прибылъ суданъ и объявилъ, что около Гвардафу погибъ какой-то пароходъ, что изъ пассажировъ его спаслось только 16, остальные же 30 погубили; что списеніе получены сильныи убшны, что одинъ изъ спешившихъ уже умеръ, а остальные въ опасномъ положеніи. Тотчасъ же командиромъ «Москвы» было послано письмо къ потерѣвшимъ крушеніе, 24 июля, посланныи возвратился изъ Аавль. Онъ вѣдѣствилъ, что встрѣтилъ пароходъ, который влѣвъ 15 англичанъ разбилаа съ парохода «Fleury Castle» и обѣщавъ доставить въ Аделью письмо командира «Москвы». Пассажиры «Москвы» пытались 50 мѣтъ, проеденныхъ среди дыккеръ, рискомъ, баранной и фиванки. Влѣдствіе недостаточности спасеннаго провизіа, нама выданаа небольшаяи порціаи. Еще 2 июля были вѣрзозаконои посѣдние 300 долларовъ. Только съ 12 июля дѣше стали доставлять въ кредитъ ящи, фивки и барановъ. 26 июля, экипажъ и пассажиры «Москвы» прибыли въ Хану, сдѣлавъ 30 миль влѣвомъ. 27 июля, всѣ шли на пароходѣ «Bagdad» британско-индіиской компанн. Суданъ, прощасъ, просилъ багажъ доставить и сохранить добрую память о племенн сомали. 30 июля, пароходъ «Bagdad» доставилъ вѣхъ въ Аделью. Тутъ раздѣлялись: пассажиры выхлѣли изъ Аделью 3 августа, а экипажъ, на клиперѣ «Забника», 5 авг. Въ Суэцѣ прибыли 11 авг. Въ Суэцѣ клиперъ «Забника» влѣвъ вѣхъ пассажировъ и экипажъ. 13 августа они прибыли въ Портъ-Саидъ. 14 августа перешли на пароходѣ русскаго общества пароходства «Чихачевъ», и 18 августа прибыли въ Константинополь. Изъ 124 лицъ, бывашихъ на пароходѣ «Москва», 17 ярабовъ остались въ Портъ-Саидѣ, 1 горничнаи—въ Константинополь. Прибыли въ Одессу, сегодня, 103 взрослыхъ и трое дѣтей.

Иностранныя извѣстія.

Въ Парижѣ съ 1863 г. существуетъ вѣшечко гимнастическое общество. Члены этого общества, назначенные свое празднество на 18-е августа, встрѣтили прѣнствіе съ стороны французской «лиги патріотовъ». Прескдѣтель этой лиги Поль Деруазъ, узнавъ о задуманномъ праздествѣ, отпрянулся къ владѣицу дома въ уицѣ Сентъ-Маркъ, въ которомъ похлѣтаетъ гимнастическое общество и склѣвалъ его въ уступкѣ помѣщенія патріотической лигѣ. Глава гимнастическаго общества докторъ Мейеръ, получивъ накупавъ объ этомъ уведомленіе отъ владѣица дома, попробовалъ было войти въ переговоры съ владѣицемъ отелю на Страсбургскѣ бульварѣ, но получилъ отказъ. Такимъ образомъ, собраніе вѣшечкихъ гимнастовъ опять не могло состояться. Члены лиги патріотовъ устроили между тѣмъ банкетъ въ уицѣ Сентъ-Маркъ, причеи, значительная толпа народа находилась на уицѣ. Около 8 часовъ въ толпу врывается какой-то молодой человекъ, яво питая воинственныи нахлѣреніа, но, успѣвшъ французскую рѣчь, оиъ скоро успокоился. Оказалось, что это молодой человекъ, мѣсяки влѣвъ квартала Виллеттъ, явился въ уицѣ С.-Маркъ, съ цѣлью поступитъ въ составленіе съ вѣшечкии. Деруазъ до банкетъ проианесъ краткую рѣчь, въ которой возмолвилъ фивтъ по поводу недавняго столкновенія влѣвъ съ французамн. Потомъ сдѣлалъ патріотическіе тосты, Деруазъ за французскую прѣссу и за общество и Зинка «за рѣшавшн».

Загвоздь, послѣ готовъ была прочтена статья радикальной газеты «Lanterne», направленная противъ «сна патриотизма», въ ней заявлено, что зага есть не болѣе какъ орудіе габбетистской либеральной махины. Дерульд энергично протестовалъ противъ этого. Слѣдуетъ замѣтить, что за исключениемъ габбетистскихъ газетъ органы другихъ партій очень неуживолюбно отнеслись къ манифестации патриотической лиги.

Такимъ образомъ, желанія рѣшана, до настоящаго времени тщательное скрываемая и подавляемая всеми партіями была исключена, теперь почти открыто заявлено и поддерживается габбетистами. Конечно, самъ по себѣ саюзъ съ гимнастическимъ обществомъ не имѣетъ особеннаго значенія, но по мякости ивмѣцкой печати раздуть въ соборіе чуждъ и не переносившей политической важности. Нѣтъ въ одной ивмѣцкой газетѣ, которая бы въ теченіе нѣсколькихъ дней половину спонсоръ съобщила не посвящая соображеніямъ объ опасности враждебнаго настроенія всей Франціи противъ Германіи. Повидимому, случай этотъ сдѣлалъ вопросомъ дня и на время даже оттянутъ на другой планъ животворещій египетскій вопросъ. Такъ ивмѣцкія газетны упоминаній случай объясняютъ самолюбіемъ французовъ, задѣтымъ египетскими событіями; чтобы выместить на комъ-нибудь недовольство своимъ настоящимъ положеніемъ, французы напустились на ивмѣцкое гимнастическое общество. Но главная причина всему, какъ говорятъ «Национальная Газета», это торговая конкуренція крайне не выгодная для французовъ. Нѣмцы купцы имѣютъ главнѣ прерывъ надаръ французскимъ, такъ какъ первые и образованнѣе, и отъ природы одарены болѣею прележеніемъ и солидностью, а что касается промышленности ивмѣцкой, то она съ болѣею успѣхомъ конкурируетъ съ французскою. На блуд Франціи, продолжаетъ газета, и экономическое положеніе съ каждымъ днемъ становится затруднительнѣе. Дювекъ бакванскій крахъ, застой въ торговлѣ изъ за египетскаго кризиса, несостояшіяся трактатъ съ Англіею, сократившій вывозъ вина, все это имѣетъ выветъ служить источникомъ озлобленія противъ ивмѣцвъ.

По поводу всѣхъ этихъ глубокомысленныхъ соображеній, пріятныхъ ивмѣцкому патриотизму, «Русскія Вѣдомости» не безъ основанія говорятъ: «Вмѣсто того, чтобы впадать въ разныя экономическія и торговныя наваканія не лучше ли было бы взглянуть на дѣло гораздо проще. Отъ берлавской газетѣ, безъ всякаго сомнѣнія, не укрылась тотъ знаменательный фактъ, что казусъ, случившійся съ ивмѣцкими въ Парижѣ, составляетъ далеко не единичное явленіе въ Европѣ. Нѣчто подобное случилось еще недавно въ Лѣтвѣнъ сау въ Петербургѣ, а надвѣвшая столько шума триестская исторія и наконецъ, прекращающаяся трагедія на ивмѣцвъ, устраиваемая мадьярами подъ бокомъ у Германіи, наглядно показываютъ, что явнцы почти повсемѣстно въ Европѣ, не исключая и Италіи, несмотря на ея официальную дружбу съ германскимъ правительствомъ, особенной симпатіей не пользуются, и что за объясненіемъ неприязни, сдѣланной ивмѣцкому гимнастическому обществу въ Парижѣ, не зачѣмъ прибѣгать къ глубокимъ экономическимъ и торгово-политическимъ расхожденіямъ.

— Въ послѣднее время въ Германіи много говорятъ о возможномъ столкновеніи Австріи и Пруссіи съ Россіею. Какъ въ Берлинѣ, такъ и въ Вѣнѣ съ особеннымъ вниманіемъ слѣдятъ за этимъ, что дѣлается въ Россіи и результатомъ такого высвѣтленія является заключеніе, что русскіе готовятся къ предстоящей борьбѣ съ своимъ западнымъ сосѣдямъ съ акпородною дѣятельностью. Что въ Германіи убрѣны въ необходимость войны, доказательствомъ тому служатъ сообщенія ивмѣцкаго корреспондента берлавской газетѣ «Виренскій Курьеръ», въ которомъ совершенно открыто утверждается, что никакого соглашенія между Россіею, Австріею и Германіею въ дѣйствительности быть не можетъ ни по египетскому, ни по другимъ вопросамъ, находящимся въ связи съ судьбою востока. Загвоздь корреспондентъ, котораго газета въ политическихъ вопросахъ считаетъ лицомъ весьма компетентнымъ, доказываетъ, что близкіе между упомянутыми державами возможно лишь въ нѣкоторыхъ второстепенныхъ вопросахъ, при этомъ нѣтъ пришлось бы макростроить взаимную ненависть. Объ искренности союза не можетъ быть и рѣчи уже потому, что Россія, по словамъ корреспондента, ищетъ только своего расширенія на счетъ Турціи и стремится расширить восточный вопросъ исключительно въ свою пользу.

Загвоздь вопросъ, что же сдѣлано Германіею съ дѣлою дѣла отворъ Россіи, биржевой органъ объявляетъ, что Пруссія уже десять лѣтъ какъ начала вооружаться противъ наваденія неприязни со стороны Россіи, въ Кельнбергѣ и Познанѣ устроены обширныя укрепленія

лагеря, проведены нѣкую сѣтъ строительныхъ желѣзнодорожныхъ лнній, дозволяющихъ пруссакамъ въ нѣскольго дней сосредоточить массы войскъ. Ивмѣцкая армія, продолжаетъ газета, можетъ быть мобилизована тремя недѣлями раньше русской, и 700,000 и болѣе человекъ можетъ безпрепятственно перейти польскую границу и дойти до самой Вислы, не встрѣтивъ на пути никакихъ затрудненій и занять въ самой Познанѣ такую позицію, изъ которой никакія усилія русскихъ войскъ въ ней въ силахъ будутъ вытѣчь пруссакомъ.

Относительно Австріи ивмѣцкіи корреспондентъ не безъ тяжелого чувства сознается, что Габсбургская имперія во многомъ поотстала отъ прозауровой Пруссіи. Она только недавно стала добиваться объ употребленіи своего положенія. Незначительный кредитъ, открываемый правительству палатами, не дозволяетъ ему вести оборонительныя работы въ болѣе широкомъ размѣрѣ. Правда, говоритъ корреспондентъ, Краковѣ уже начаты работы въ укрепленномъ лагерѣ, а въ Прасмышлѣ сотни рабочихъ заняты возведеніемъ грозныхъ фортификацій, но желѣзнодорожныя сообщенія въ Галиціи не удовлетворительны и къ скорострѣйшимъ вѣдущимъ стратегическимъ лннй еще не приступлено. Конечно, эти недостатки, по мнѣнію автора, съ избыткомъ будутъ вознаграждены могущественною поддержкою Германіи, однакожъ, онъ напоямаетъ австріянамъ, что пора имъ приложить старанія, чтобы не быть застигнутыми врасплохъ. Загвоздь онъ заканчиваетъ свой прривязъ къ оружію восклицаніемъ: «Война съ Россіею неизбежна, будьте на сторожѣ».

— Газеты уже сообщали о смерти Тульбы-пана и взятіи въ плѣнъ Фемі-пана. Слѣдуетъ замѣтить, что въ плѣнъ ивмѣцкая армія Араби-пана лишлася своихъ лучшихъ руководителей. Тульба-пана, какъ теперь выяснилось, былъ отравленъ однимъ египетскимъ офицеромъ за сдѣланный имъ выговоръ. О томъ, какъ былъ взятъ въ плѣнъ Фемі-пана, корреспондентъ лондонскихъ газетъ разсказываетъ слѣдующее: въ то время какъ генералъ Дерри Лоу осматривалъ везу по задому передъ тѣмъ англичанамъ деревню Кассасинъ, къ нему подошелъ предлично одѣтый человекъ, который вступилъ съ нимъ въ разговоръ на французскомъ языкѣ. Пока онъ разговаривали, мимо нихъ прошли конвоемъ ивмѣцкаго офицера. Офицеръ крикнулъ генералу: «Человѣкъ, съ которымъ въ говорите, Махмудъ-Фемі, товарищъ главнокомандующаго». Махмудъ-Фемі былъ немедленно задержанъ и подъ сильнымъ конвоемъ отравленъ въ Александрію. Взятіе въ плѣнъ этого генерала имѣетъ довольно важное значеніе. Какъ кажется, онъ прибѣгъ въ Тель-эль-Кебра на желѣзной дорогѣ съ цѣлю произвести реконгносировку англійской позиціи. Пока онъ ее осматривалъ, возва, на которомъ онъ прибѣгъ, былъ усмотрѣвъ англійскими часовыми и послѣдствіи уйти обратно въ Тель-эль-Кебртъ. Когда, по повелѣнію сн реконгносировки, Фемі не всталъ возва, онъ направился по полоту желѣзной дороги въ Кассасинъ, думая, что эта деревня занята еще египтянами. Между тѣмъ, деревня оказалась уже во власти англичанъ. Такъ какъ онъ былъ въ партикулярномъ плѣнѣ, то онъ явнымъ направлея въ англійскому генералу и сталъ съ нимъ разговаривать, справедливо предполагая, что это лучшее средство отвлечь отъ себя всякое подозрѣніе. Эта военная хитрость, ивроятно, удалась бы, еслибы Фемі не былъ преданъ измѣнической англичанамъ помянутымъ египетскимъ офицеромъ. Англичане въ восторгѣ, что имъ удалось захватить человека, котораго всѣ считали египетскимъ. Нана Сагбамъ, Махмудъ Фемі—лучшій офицеръ, вышедшій изъ Кайрской военной школы. До востанія онъ занималъ должность инспектора по военно-инженерной частн. Когда Араби сдѣлалъ полновластнымъ распорядителемъ судьбы Египта, Махмудъ-Фемі сдѣлался однимъ изъ его ревностнѣйшихъ сторонниковъ и былъ назначенъ министромъ общественныхъ работъ.

— Французскія газетны сообщаютъ, что парижскіе депутаты рѣшили собраться передъ началомъ сессіи, чтобы окончательно условиться относительно образа дѣйствій по вопросу о центральной парижской мэріи. Предполагается прежде всего обратиться къ правительству съ вопросомъ, когда именно оно нахѣрню предложитъ палатѣ заняться обсужденіемъ проекта, составленнаго по этому предмету г. Флоке. Если правительство не назначитъ никакого срока, или же назначитъ срокъ слишкомъ отдаленный, въ такомъ случай вопросъ будетъ замѣненъ интерpellацией. Не можетъ также случиться, что правительство заявитъ, что не нахѣрню вовсе представлять проекта о Центральной мэріи. Присутствіе въ кабинетѣ г. Девеса, рѣшительнаго противника

этого проекта, сделать такое предположение наиболее вероятным. В таком случае интерпретация становится еще более необходимой, и кажется будет не лишней указать, полагается ли или подтверждается на основании 000,000 и допустимой оценки выгоды от этого проекта.

По известиям из Дубинки, в последнее время городской полицией, численности 883 человека, усматривая, что она приняла участие в иждивении, в котором оказались брамы джентри и низшие полицейские, следовательно, и приняла участие в выражающей недовольство. На своих требованиях оставаться только посетителями и гонимыми. 21 августа произошла беспорядки, которые прекращены только при помощи полиции, устроивших их в два штыка; беспорядки продолжаются; учреждены специальные конвои.

— Из Икогама из Японии сообщают, что 17 августа в «Агендье Рейтера», что из 775 холерных случаев, обнаружившихся в течение последнего трех недель, 562 окончили смертью. Говорят, что в Токио ежедневно заболит 80 чел., из которых 50 умирает.

— Из Вены сообщают, что ночью на 25 августа после тщательного досмотра обыска подвергнуто предварительному аресту 26 членов радикальной партии рабочих.

— По словам Politische Correspondenz, вывоз хлеба из Венгрии, особенно в западных странах Европы, приняв в последнее время гигантские размеры. Новый Венгрия снабжает своим хлебом всю громадную территорию Южной Германии и юго-западную часть Швейцарии; это показывает, что венгерский хлеб может теперь повсюду конкурировать с хлебом из продуктов других стран.

Отъ Благовищенска до Николаевска.

(Путевая заметка).

(Продолжение. См. №№ 15, 17, 18, 19, 21, 32, 33, 34 и 36).

V.

На третий день путешествия отъ Хабаровки, пароход остановился в городе Софийск. Городок этот, названный на честь Воевы не вследствие каких-нибудь коммерческих соображений, а по капризу вольной судьбы, которая хотела подвинуть надъ колонизаторами, и чрез двадцать с лишком летъ остается на той же самой ступени развития, на какой стоял при самом основании своем, ничто не обидая и ни в будущем, кроме отсутствия. Расположен он на довольно высоком, но болотистом и грязном берегу Амурса, у подножья горъ, которая съ южной стороны на столько высоки, что редко пропускают солнечные лучи. Постройки города—большою частью убоги хляпы, разбросанные одна от другой в различном направлении, без всякаго плана и порядка, и выгадывают хуже деревняшек. Только возвышаются на отдаленном пригорке телеграфная станция, два—три дома, небольшая церковь, да миниатюрный разнородный садик составляющий вкратке украшение города. Все население состоит из двух торговцев, имеющих мелочную лавочку, которая величают громким именем магазинов. 7—8 чиновников, нескольких десятков разнощевых и 5-го Восточно-Сибирского линейного батальона. Присутствие военного элемента и преобладание его въ городъ надъ другими сословиями бросается в глаза сразу, лишь только подымаешь къ пристани, на которой большими литерами красуется надпись: «пристань генерал-майора Голеникова» *). Жизнь въ таком теснотном утолщ, удаленном отъ цивилизованнаго мира, хуже каторги, и живуть въ немъ только загнанные судьбою, которым, говоря, болшою частью приходится выбирать одно изъ двухъ золъ—или служить въ Софийск, или выходить въ отставку. Но при основаии этого города не такую будущность прочини ему, а блестящую, и предполагали, что онъ будетъ центромъ торговли между Де-Кастри и другими торговыми пунктами Амурса. Надежда на его процветание покоялась главнымъ образомъ на продолженіи удобной дороги между ними и Де-Кастри. Въ этомъ интересъ, на самомъ же первыхъ порахъ, была сделана просьба между обоими пунктами и

послѣ было приступлено къ устройству дороги по хребтамъ и болотамъ. Много, говорятъ, положено было труда на это, много ухлопано и денегъ, но результатовъ, кажется, еще нѣтъ никакихъ. Между тѣмъ, въ виду того, что въ настоящее время вся торговля Амурскаго края совершается чрезъ посредство Одессы и Николаевска, осуществленіе этой затѣи было бы не лишнее. Дѣло въ томъ, что амурской лавочкѣ, какъ по причинѣ меза, такъ и частыхъ тумановъ, не особенно документъ для благополучнаго плаванія, и суда, не смотря на существованіе створныхъ ямповъ и батоповъ, постоянно страдают на мель и даже испытываютъ поврежденія. Если эти несчастные случаи будутъ повторяться часто, то, естественно, ни одно изъ страховыхъ обществъ не будетъ принимать на себя страхованій ни судовъ, ни перевозчиковъ на нихъ грузовъ. Результаты этой политики. Но при существованіи дороги между Софийскомъ и Де-Кастри судамъ не будетъ надобности посѣщать Николаевскъ и подвергаться разнымъ случайностямъ въ дѣлахъ, такъ какъ они имѣли бы возможность разгружаться и въ Де-Кастри и отсюда торговля могла бы быть перенесена въ Софійскъ.

Мѣстность отъ Софійска становится еще болше суровой и неприглядной, представляя однообразіе сѣверной природы, и будучи покрыта мрачными лѣсами. Правый берегъ горъ гористъ: горы, походя къ самой водѣ и опускаясь иногда въ нее крутыми утесами, отчасти покрыты зеленою, отчасти лишенны всякой растительности, иногда въ видѣ ряда колоннъ. Лѣвый, напротивъ того, менѣе гористъ; на немъ встрѣчаются только отдаленныя пригорки и рѣдко небольшие возвышенія. Амурсъ широкъ и имѣетъ массу протоковъ, изъ которыхъ двѣ, начинаясь около Софійска, идутъ на болшою разстояніи, не сливаясь съ одною рудою; лѣвая изъ этихъ протоковъ называется простымъ паромомъ малой или малымъ Амурсомъ и тянется почти до Богородскаго селенія, а правая—болшою или болшою Амурсомъ. Образовавшійся между ними длинный островъ въ свою очередь также изрѣзанъ уками и небольшими протоками. Растительность состоитъ по преимуществу изъ хвойныхъ деревьевъ, покрытыхъ крупной зеленою хвоею, и изъ пестичной, плоской или. Скоро показался и Маринскъ, находящійся въ 20-ти верстахъ отъ Софійска,—этотъ безмятежный свидѣль минувшихъ дѣлъ и дѣяній колониаторовъ Амурса. Быть, говорятъ, горь и не стало... и не стало его не вследствие разрушенія какими нибудь грозными стихіями, которыми сгладили его съ лица земли, а потому съ собою, какъ импровизированный городъ. При взглядѣ на одинъ домъ со службами, доказавшій свой вѣкъ имѣть со ставшемъ жилищомъ, приназначенъ къ старому переселенцу, какъ-то невольно думаешь, что продуктъ десяти дѣтъ и подобная судьба постигнетъ и другія вѣкторыя дѣла, неприглядно выбранныя для колонизаціи и казалося, что официальное и пошлѣное отношеніе къ такому важному дѣлу, какъ колонизація, необходимо должно привести къ этимъ результатамъ. Но, нѣтъ, пароходъ миновалъ и смежное съ Маринскимъ селеніе Кия, расположенное впадина отъ озера того же названія, отъ котораго первое и получило свое имя. Озеро Кия имѣетъ длины до 35-ти верствъ и ширины до 15-ти, но не отличается глубиною, особенно загромадѣнныя мѣляны ходы въ него съ Амурса. Рѣкѣстие этою, въ немъ могутъ плавать только лодки, но и то не безъ затрудненій. Впрочемъ, во время возвышенія уровня воды въ Амурсъ и въ немъ возмощается уловь и тогда оно становится судохопымъ. Значеніе этого озера заключается въ томъ, что оно можетъ сокращать сухопутное сообщеніе между Амурсомъ и Де-Кастри, если въ этомъ явится когда нибудь потребность и необходимость. Отъ Кия пароходъ прошелъ мимо еще два крестьянскихъ селенія: Иркутское и Богородское и остановился въ Михайловскомъ, едва ли не самомъ значительномъ селеніи между Хабаровкою и Николаевскомъ.

Михайловское селеніе раскинуто на довольно высокой горѣ, на берегу Амурса, и оврагомъ раздѣлено на двѣ части. Всѣ постройки его просторны, помѣстительны, чисты, болшою частью вокругъ обнесены заборами, и выгадываютъ красиво, а издали и живописно. Среди всѣхъ другихъ зданій возмощается крашная церковь, стоящая нѣсколько удаленно отъ прочихъ построекъ. По скату горы и за селеніемъ находятся болше горы, засаженные разными опоянками, которая ярко зеленеютъ, придавая нѣкоторый видъ саду. Внизу величало протекаетъ Амурсъ, разлившиися широко и глубоко. Вообще селеніе по вышнему виду и нѣкоторой картинности производитъ пріятное впечатлѣніе. Всѣхъ домовъ въ селеніи считается 41, а жителей 106 м. и 78 ж. пола. Экономическое положеніе жителей этого села вполнѣ удовлетворительно и они нѣсколько не жаждутъ на поноу обстановку и не со-

*) Пристань эта устроена, говорятъ, колонизаторъ батальона г. Ю., послѣ того, какъ инстинктивный вояска г. генерал-майора Голеникова обратилъ вниманіе его на недостатокъ пристани въ городѣ. Впрочемъ, въ 1860 году, насколько помнится, впадина на пристани уже не было.

житью о родиль. У некоторых замечено даже полное довершение и пачеший комфорт. Главными причинами материального благоденствия их служат: — выгоды сбыта сельских продуктов в Николаевск, общие работы и хорошие уроны их, posteriorie зароботки и прибыльная доля трудобой их саиха. Но не смотря на материальную состоятельность, у некоторых замечается тяготиве как переселенцев в Амурскую область и Южноуссурийский край, куда их, вероятно, манят роскошью, привольным местом, удобным для занятия хаббо-напешеством.

На пути от Михайловского селения начали встречаться гилдичи деревни и деревушки, расположенные по берегам Амура. Боже других замечательна по своим историческим памятникам деревня Тьпу, находившаяся в 30-ти верстах от Михайловского селения. Деревня эта раскинулась частью по берегу реки, частью при устьях и на холмах горы, между которыми возвышаются оленьи утесы, выдвинувшиеся в реку отрогово стьюю. Видь съ этого утеса на окружающую окрестность поразительно картинный. Внизу шумит Амур, который здесь мчится съ неимоверною быстротою, все притягивая къ скалы, какъ къ магниту, и увлекает въ водовороты; на северной стороне называется серебрянымъ пологомъ устье реки Амугун, съ низкими, покрытыми ведрелью, берегами, на южной—виднётся цинг горы въ разныхъ контурахъ; кругомъ тихо и торжественно. На самой вершинѣ утеса замѣтна садыя вода-то былого туть; жизнь; яма, понизкомъ, былина подъ зливнѣю, и окошки бѣдъ нашего шатника, разбросанные въ окрестности, даютъ поводъ думать, что туть находилось какое то каменное строение. Тутъ находится небольшой стоибе изъ кокама съ надписями, состоящими изъ вахку-то иероглифовъ. Но расказамъ гилдичей—старожилковъ, здесь въ давнии времена находилась кумирка и на мѣстѣ гилдичей деревни стояла манчжурская селеніе, въ которомъ господствовалъ одинъ манчжуръ, удержавшій на себоя въ памяти гилдичей титулъ «сынджаго, кряблага, богатого старика». Гилдичи и во последнее время считаютъ этуеъ утесъ священнымъ, посѣщаятъ его бо страхомъ и трепетомъ, приносятъ жертвы и расказываютъ, что они часто слышатъ чудный звонъ, исходящій изъ скалы. Въ памяти русскихъ этуеъ также уикъичебъ, но не какъ въ памяти русинами и соединены въ нѣкие расказы, а однимъ трагическимъ происшествіемъ. Рассказываютъ, что съ этой скалы, нѣсколько лѣтъ назадъ, бросилъ въ Амуръ одинъ злободѣйный привакичъ изъ Николаевска и исчезъ въ волнахъ на рѣкѣ.

На мѣстѣ бывшей ялаэской кумирки предполагается устройство христіанскую церковь, которая служила бы живымъ свидѣтельствомъ процвѣтающаго благочестія, и въ селеніи открытъ мисіонерскій ставъ. Но во время нашего посѣщенія шелъ еще споръ между гилдичамъ мисіонеромъ и блочиничамъ, изъ которыхъ перный настаивалъ на построении церкви въ этомъ мѣстѣ, какъ важномъ въ историческомъ отношеніи, а послѣдній, оставаясь на сторонѣ исторію и становясь на практическую почву, утверждалъ, что полезнее устройство ее на Табахѣ, какъ болѣе центральномъ пунктѣ, «окруженномъ другими гилдичьими деревнями. Впрочемъ, благодаря, кажется, вмешательству епархіальной власти, побѣда, вѣроятно, осталась на сторонѣ мисіонера и практические интересы на этотъ разъ привнесли были въ жертву историческимъ.

Здѣсь намъ кажется уместнымъ сообщить нѣкоторыя, хотя краткія, свѣдѣнія о гилдичахъ.

Народъ, известный подъ названіемъ гилдичковъ, по мнѣнію ученыхъ, принадлежитъ къ выходцамъ съ Курильскихъ острововъ, что отчасти подтверждается ихъ бытланы и сказками, дѣйствующія лица которыхъ представляются живущими въ близкомъ соприкосновеніи съ японцами. Гилдичи живутъ по нижнему теченію Амура, занимая съ деревни Ухляя, около Богородскаго селения, и кончая лямомъ рѣкѣ. Они имѣютъ видъ мало расползающій въ ихъ полку. Характеристическіи черты ихъ: средней ростъ, крявое члосложение, грубая, рѣзкая черта лица, выдающіися скулы, маленькіе пугловатые глаза, черная, густая борода и такіе же волосы, обыкновенно заплетенные въ одну косу.

Одежда гилдичковъ крайне бѣдна и состоитъ изъ сѣдующихъ принадлежностей: изъ дѣланой рубашки, сшитой изъ грубого, неперѣблѣнаго холста, или изъ ситцу, тапизъ же казюпанъ, а у нѣкоторыхъ изъ вапковнхъ или капештовхъ брюкъ, и изъ грубого полукафтана или халата, который стлаетсяеся кожанымъ посылемъ. Голову гилдича съ дѣтлаго японъ защищаетъ берестяная шляпа конической формы, а

отъ зимняго холода—шляховая шапка. Обуты состоятъ въ дѣланое время изъ полукафтана, а зимой изъ сапогъ. Кроме этого необходимо принадлежностямъ костюма взрослыхъ гилдича составляютъ кисейн. съ табакомъ и трубка, которые болѣею частью припѣлываются къ верхней рубашкѣ кафтана. Костюмъ женскихъ почти тотъ же самый и гилдичку отъ гилдича можно отличить только по серьгамъ, которые висятъ въ ушахъ иногда дѣлами колымами.

Гилдичи живутъ деревнями, зимою и лѣтомъ на одномъ мѣстѣ, и селются попреимуществу по берегамъ Амура на болѣе или менѣе возвышеннхъ мѣстахъ. Селенія ихъ состоятъ изъ нѣсколькихъ юртъ и только въ лѣсныхъ мѣстахъ юрты простираются до 20. Самыя юрты мало чѣмъ отличаются отъ описанныхъ нами выше китайскихъ фахъ. Все разнѣе ихъ заключается не въ устройствѣ, а въ отсутствіи мебели и въ юртахъ и въ общія травы. Въ каждой юртѣ помѣщаются дѣвѣ—три семьи и весьма рѣдкій имѣетъ отдѣльную юрту для своего семейства.

Суровая, негостеприимная природа, среди которой они живутъ, и собственная природная наклонности заставляли ихъ заниматься только рыболовствомъ и збироловствомъ. Занятія эти совершенно схожи съ описанными нами занятиями голдовъ, и потому распространены о нихъ совершенно взаимно.

Продолженіе будетъ.

Разныя извѣстія.

Средство очищать воду. Варнавскіи газеты рекомендуютъ простое средство удерживать въ водѣ въ чистотѣ. Въ воду налитую въ стекляннй сосудъ нужно положить лососейя жемчужныя кашпаны, такъ чтобы порошокъ покрывалъ всю поверхность воды. При этомъ вода не садится мутнѣть. Черезъ нѣсколько часовъ послѣ того какъ кашпаны будутъ вымыты вода становится совершенно прозрачною, а на днѣ сосуда находится осадокъ желтхъ илечетотъ бывшихъ въ водѣ.

Масонскія ложи. По словамъ газетъ Siecle, въ 1880 г. во всемъ землѣ существовало 137,066 масонскихъ ложъ, сборъ взносовъ, состоящій изъ добровольныхъ донатъ, простирается въ этомъ году до четырехъ милліоновъ франковъ. Изъ этой суммы истрчено 1,395,693 на зданіе разныхъ соиженій, на наемъ помѣщеній и пр. 1,785,967,000 франковъ роздано въ вспоможеніе на нуждающимся франц-масонамъ и ихъ семействамъ, 597,668 тыс. фр.—вплотнъ и широтамъ разныхъ ложъ, 146,321 тыс. фр. роздано разнѣмъ неимущимъ, не подпадающимъ къ ломамъ и 428,965,000 фран. употреблено на содержаніе приютовъ и школъ. Двѣ суммы бѣдныхъ ложъ въ сѣвѣ находится въ Антанъ и въ Нью-Йоркѣ, въ первой считается 101 тыс. членовъ, во второй—90 тыс. членовъ.

Отвѣты редакціи.

Вѣстк. 1-ю. Мы съоживъ не отъ Васъ желая знать подробности исторіи съ извѣстнаго, а отъ лица, посланнаго объ этомъ корреспондентомъ.

Суауну. Съ прошедшимъ праздникомъ очень имѣемъ поздравитъ!

Нижнеудинскъ. В-скому. Что же Вы собственно опровергали? Въ общедѣлн противъ Васъ остается въ силѣ, а наше опроверженіе еще болѣе увеличиваетъ въ справедливости ихъ.

Т-у. Сообщеніе отъ 19 не будетъ начепаемо, слабо, касается нечлго-вѣднхъ обстоятельствъ. Прочтите 12 попроситъ изъ Якутска и сравните Ваши.

Якутскъ. В. М. Корреспондентъ начепаема не будетъ—личнй характеръ вѣсткѣ.

Якутскъ. Дюмакъ. Переве благодаримъ Васъ за сообщенія свѣдѣнія объ извѣстнхъ—непрежидно воспользуемся.

Справочныя извѣстія.

Отчетъ о приходѣ и расходѣ суммъ, находящихся въ распоряженіи комитета, учрежденнаго для раздачи пособій погорѣлымъ г. Томска, съ 22 августа по 14 сентября 1882 года.

На 22-е августа оставалось 6,690 р. 88 к., вырочено отъ продаж 10 шт. ширт-покетовъ изъ толтой кирзачи, чѣмъ, выроченомъ погорѣлымъ, 1 р. 50 к., получено при членѣхъ отъ Дмитрія Павлача Чернышевска 3 руб., *итого 6,694 руб. 88 коп.* Выдано въ пособія погорѣлымъ: Пономареву Елѣю мѣш. 10 р., Тажиницу Александрѣ мѣш. 100 р., Палыхъ Константину мѣш. 2 р., Пенной Луверъ мѣш. 25 р., Таштамову Мушавѣ 5 р., Валузу Семенову мѣш. 10 р., Звереву Матрѣю 7 р., Суржикову Евстратію 5 р., Чиброву Евлампію 7 р., Давыдову Соколу мѣш. 3 р., Дуванской Ульянѣ 15 р., Петрову Федоту 20 р., Бечурову Сегаудомову 50 р., Поповой Авдотѣ еловъ 3 р., Бекенунъ Валентинѣ 20 р., Зейтунцову Суауну 50 р., Кур-

гуровой Дукеры 20 р., Иванюковских сиротамъ 20 р., Лесного Звукарь 25 р., Шуакихамъ сестрамъ 60 р., Шилдуровъ Хазму сир. 15 р., Неуголкому Валентину жнд. 40 р., Егорову Ариану 15 р., Куванову Семю жнд. 25 р., Петровой Марь жнд. 35 р., Иксандерову Мухому 10 р., Ивановой Прасковь сжд. 15 р., Дюговановой Дукеръ жнд. 15 р., Галактионовой Евимьи жнд. 35 р., Кришевиной Марь жнд. 7 р., Асановой Андофъ жнд. 5 р., Куванову Никитъ 10 р., Миронну Алексю 5 р., Дуковой Александру жнд. 15 р., Пининой Марь жнд. 3 р., Бутрылову Михому спород. 5 р., Елашиной Мальчикъ 5 р., Леснину Николаю полск. перес. 25 р., Триванову Азанью 5 р., Кашкову Юзефъ жнд. 14 р., Карачиной Степанидъ вдовъ 12 р., Пину Иею сир. 40 р., Слыкову Литару 10 р., Чубарову Александру 5 р., Кацу Делинкъ сир. 15 р., Абрахамову Хазму 3 р., Ршетигову Сергью 20 р., Толдурову Павлу 15 р., Андреевой Дарь сжд. 12 р., Кайгородовой Пелагъ 12 р., Большакину Дарь 15 р., уплочено по счету на хлбъ, розданный погрозницамъ, 1 р. 32 к., итого 938 р. 32 к. На 14-е августа выдана въ кассъ 5,756 р., 56 к. Всего 6,694 р. 88 к.

Справочная цѣны.	Томскъ, 18 сентября.				Варнаутъ, 27 августа.				Чернышевъ, 12 августа.			
	Оптумъ.		Въ розн.		Оптумъ.		Въ розн.		Оптумъ.		Въ розн.	
	р.	к.	р.	к.	р.	к.	р.	к.	р.	к.	р.	к.
Мука пшенич. худъ	—	90	—	—	75	—	80	1	60	1	80	—
Крупчатка 1 с. худъ	—	60	—	—	48	—	50	—	70	—	80	—
Овесъ худъ	—	40	—	—	32	—	35	—	—	—	40	—
Крупа гречневъ худъ	—	80	—	—	—	1	—	—	—	—	1	50
— просовая . . .	—	75	—	—	—	1	—	—	—	—	—	—
Масло скоромное . . .	—	—	—	—	—	60	—	—	16	—	19	—
Масло	2	—	—	—	1	40	6	—	60	5	20	—
Сало свирчъ	2	80	—	—	2	50	3	—	—	—	7	50
Сальныя свѣчи	5	40	—	—	5	80	6	—	11	50	12	—
Мыло	4	20	—	—	3	80	4	—	11	50	12	—
Соло	—	60	—	—	—	—	40	—	—	—	1	25
Секундаръ	12	—	—	—	12	50	14	—	40	15	—	18
Мель	—	7	—	—	5	90	6	—	—	—	—	20
Воевъ желтый	18	—	—	—	—	20	—	—	—	—	—	—
Водка веаро	5	—	6	—	5	90	5	90	—	—	9	—

С.-Петербургская биржа, 18 сентября. (По телеграфу).

Полумерца—8 руб. 19 к., бисамъ 1-го съ выку, займа—215 рубей 24 — 206 руб. 25 коп., 1-го Восточнаго займа—89 руб. 75 коп., 2-го—89 руб., 37 коп., 3-го—89 р. 62 коп., 5% банковые 1-го выку. 94 руб. 62 к., 5% 2-го—91 р. 64 к., 5% 3-го—91 р. 50 к., 5% 4-го—90 р. 50 к., 5% 5 — 90 р. 25 к., свержъ 9 р., мясо 10 р. 10 к., кожа сухая худъ 12 р. 60 к., сало 7 р.

Издатель и за редактора **П. И. Макушина.**

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Съ разрѣшеніемъ г. директора училищъ открыта частная первоначальная школа. Обученіе будетъ въ общемъ курсъ приходскихъ училищъ, вводитъ достаточною для поступления въ первый классъ гимназій. Занятія съ 9 ч. утра до 1 ч. по полудни. За обученіе 3 р. въ мѣсяцъ. № 112. Школа помещается въ д. Шешукова, по Духовской улицѣ. 1- (3)

ЖЕЛАЮТЪ преподавать уроки музыки на собственномъ роудѣ. Спроситъ г-жу Златочную, на Погорной улицѣ, докъ № 210. 1-гласъ Алузовой. 1- (3)

ПРОДАЕТСЯ

домъ, зеркала и экипажи; о цѣнѣ узнать на Юрточной горѣ въ докъ Платеръ-Плохдой.

ПРОДАЮТСЯ хороніе, круглые стѣпаны, франц. работы ЧАСМ. Спроситъ въ книж. магаз. Михайлова и Макушина.

Дозволено цензурою 18 сентября 1882 года.

**АКУШЕРКА
Ольга Васильевна Войникова**

изъ дома Владиміровой на Пескахъ переѣхала на Миданую улицу въ докъ № 211.
Кустовой, противъ дома Пенашевыхъ.

Не пожелаетъ ли кто-либо взять въ арендное содержаніе или купить, по отагеленію владѣльца, два золотосодержащихъ присѣка, находящихъ въ Семьяпатинской области, въ Завѣланскомъ прѣствѣтѣ: 1-й, Лидіе-Юлиевскій, по рч. Терсарику, 2-й, Елено-Николескій, по рч. Чаганъ-Обо. На этомъ послѣднемъ, съ 3-хъ четвертей отъ поверхности, содержаніе золота и до 7-ми арш. продолжается съ увеличеніемъ. Сколько еще пласта иголубъ, неизвѣстно. Мѣстная условія во всѣхъ отношеніяхъ хоронія, и строговаго леса и воды на вѣское двѣстіе съ избыткомъ. Желающаимъ будетъ предоставлено право убитіе стѣпа. Адресъ мой: въ горѣ Чернышевскъ, Забайкальской области, Татыишъ Опсиновскій Городовой.

ШОКОЛАТЪ С. СІУ и К^о.
ИЗБѢГАТЬ ПОДДЬЛОКЪ.

Акушерка Сбруева

возвращаея съ дачи и квартируетъ на Воскресенской горѣ, въ докъ № 193
Суханова, улица Бѣлая. 3-(3)

Исполняю всевозможные заказы и требованія, для высылки гг. шногородниамъ, немедленно при высылкѣ денегъ на заказъ и пересылку. Г. С.-Петербургъ, Офицерская ул., д. № 11, вл. № 8. Коммисіонеръ **В. МЮЛЕРЪ**. 5-(10)

ПО СЛУЧАЮ ОТЪѢЗДА

ПРОДАЕТСЯ ДЕШЕВО дуга этажиный новый ДОМЪ съ фаянцевымъ, садомъ и № 156 огородами. Бочановская улица, докъ чиновника Муромова, № 8-й. 10-(10)

Вновь открыта продажа тогомаго **МУЖСКАГО ПЛАТЬЯ и мастерская; принимаются ЗАКАЗЫ** въ докъ Богомоллова, противъ Маринскаго прѣтона, по Магистратской улицѣ.
Портный мастеръ **В. Черошицковъ**.
№ 192. 3-(3).

Въ Сибирскомъ Книжномъ Магазиѣ
МИХАЙЛОВА И МАКУШИНА
въ г. Томскѣ

ВНОВЬ ПОЛУЧЕНЫ СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ:

- Уставъ о горьбомъ сборѣ, съ прилож. асаветинъ, перечня, доподы, распорядковъ правительства и разрѣшеній 1-го дѣла правительствующаго сената и министерства финансовъ. Спб. 1882 г. ц. съ перес. 1 р.
 - Достовѣрный Записки изъ мертваго дома. 2 р. Прегуденіе и наказаніе, ц. 3 р. 50 к. Идѣотъ д. 3 р. 50 к. Умышленные и оскорбленныя ц. 3 р. Повѣсти и разсказы г. 1-й и 2-й по 3 р. 50 к.
 - Лавелье. Современныя сочиненія. Спб. 1882 г. ц. 2 р.
 - Историческ. Полное собраніе статокерней въ одномъ томѣ Спб. 1882 г. ц. 3 руб.
 - Помяловскій. Полное собраніе сочиненій. Спб. 1882 г. ц. 2 р. 50 к.
 - Пушкинъ. Полное собраніе сочинъ. въ 6 т. 3-е изд. Спб. 1881 г. ц. 10 р.
 - Ровенскій. Собраніе статокерней. Спб. 1882 г. ц. 3 р.
 - Синенскеръ. Разныя почитанія, учрежденій. Спб. 1882 г. ц. 2 р.
 - Ядринскій. Сборн. яхтъ колонии. Спб. 1882 г. ц. 3 р.
- Прочіиже: Новыя книги изданыя Петербургск. Печатковнаго благоволенія продавать пересылкою 30%.
Черезъ магазинъ могутъ быть выписываемы въ Александровскій губерны книги и ноты для дѣлѣхъ мисстриторовъ. Подробное объявленіе магазина съ № 114 Сибирской Газетѣ за 1882 годъ.
Новый каталогъ магазинъ печатковнаго объявленіемъ будетъ высылка безплатно.